

bb 80. /a belföldi... 1. folyt./-szb

- 71. börtön emberölésért
 - 72. kolumbiai divsz-titkár
 - 73. magyar-lengyel est
 - 74. távirat
 - 75. sachsenhauseni küldöttség
 - 76. karjalainen
 - 77. időjárás
 - 78. szovjet miniszter
 - 79. belgrádi zenekar
 - 80. hirjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

-50-

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

21²⁰

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. „a politikai enyhülést katonai enyhülésnek kell kiegészí-
tenie,, - vass istvánné nyilatkozata a bvt elnökségi irodájának
berlini üléséről

i tf/gk/p hi hgy

1975. április 24.

a béke-világtanács elnökségi irodája a hitleri fasizmus
fölött aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából április
18-20 között ülést tartott az ndk fővárosában. a tanácskozá-
son részt vett magyar delegáció nevében a hazaérkezés után vass
istvánné, az elnöki tanács tagja, az országos béketanács alel-
nöke nyilatkozatot adott az mti tudósítójának:

- öt kontinens küldöttei vettek részt az ülésen, s vala-
mennyien egyetértettek abban, hogy a hitleri fasizmus fölött
három évtizeddel ezelőtt aratott történelmi győzelem a népek
összefogásának, elsősorban a szovjet nép hősiességének, áldo-
zatvállalásának köszönhető. így vált lehetővé a második világhá-
borút követően a szocializmust építő országok létrejötte, mely
országok megalakulásuk óta küzdenek az egész világ népeinek bé-
kéjéért, biztonságáért. a békés egymás mellett élés és az enyhü-
lés politikája egyre inkább a különböző társadalmi rendszerű
országok közötti kapcsolatok elvévé válik. a politikai enyhü-
lést azonban a katonai enyhülésnek kell kiegészítenie. el kell
érni a teljes leszerelést, s azt, hogy a jelenleg fegyverkezé-
si versenyre fordított összegek a népek jólétét, fölemelkedé-
sét szolgálják.

/folyt köv ./

-1-

0

bb.1. ,,a politikaifolyt/p

- az olyan nagy sikerek mellett, mint számos ország függetlenné válása, az atomháború megakadályozása, még mindig vannak háborús tüzfészek, válsággócok. fokozni kell tehát a világ-méretű békeharcot, ebbe be kell vonni a legszélesebb néptömegeket annak érdekében, hogy a háborút örökre száműzzük, az imperialisták mesterkedéseit leplezzük. ennek feltételei még soha nem voltak annyira kedvezőek, mint jelenleg. a fasiszmus fölött aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából a béke-világtanács által kiadott nyilatkozat és a mostani irodaülésen elfogadott dokumentumok az elért eredmények mellett a ránk váró feladatokat hangsúlyozzák. az ülés résztvevői berlinben nagy lelkesedéssel üdvözölték a hős vietnami nép által elért eredményeket, az indokinaik népek hősiességét. minden tisztességes embernek fel kell emelnie szavát a ,,humanitárius kiűrés,, az evakuálás laple alatt történő újabb amerikai beavatkozás ellen. el kell érni a párizsi egyezmények szigorú betartását, a vietnami nép alapvető jogának, önrendelkezési jogának a tiszteletben tartását.

- a delegátusok berlinben nagy figyelmet szenteltek a portugáliai eseményeknek. a bvt felhívja a nemzeti békemozgalmakat, hogy a portugál demokrácia védelmében ez év május 23. és június 1. között szervezzék szolidaritási hetet. számos nemzeti béketanács - így Magyarországon is az országos béketanács meghívta a portugál béketanács delegációját, hogy ismertesse a portugáliai helyzetet. az ülésen változatlanul nagyon veszélyesnek ítéltük meg a közel-keleti helyzetet. az az álláspont jutott kifejezésre: minden erőfeszítésre kell fordítani, hogy mielőbb összehívják a genfi konferenciát, amelyen a palesztin felszabadítási front képviselőjének egyenrangú félként kell részt vennie. le kell leplezni azt az imperialista mesterkedést, amely szerint a közel-keleti probléma a genfi konferencián kívül megoldható, s amely - az imperialisták saját céljai érdekében - az arab országok egységének megosztására, gyengítésére irányul.

- határozatot fogadott el az irodaülés a ciprusi helyzettel kapcsolatban. a bvt elnökségi irodájának tagjai követelik, hogy haladéktalanul valósítsák meg az ENSZ ciprusra vonatkozó határozatait, hívják össze a ciprusal foglalkozó nemzetközi konferenciát. a tanácskozás résztvevői egyöntetű támogatásukról biztosították a ciprusról május 10-11 -én Londonban megrendezendő nemzetközi tanácskozást, amelyet a békeszerető erők világkongresszusa nemzetközi folytató és összekötő bizottságának kezdeményezésére tartanak meg.

/folyt köv ./

1

-2-

bb.1. ,, a politikai.....2.folyt/p

- arról is szó volt a berlini tanácskozáson, hogy további nagy veszélyt jelent a világ békéje szempontjából a délafrikai helyzet. e veszéllyel szemben a béke-világtanács felhívja a világ közvéleményét, hogy a portugál demokratikus forradalom, a guinea-bissau, angola és mozambik harcoló népei győzelmének következtében megváltozott erőviszonyok, valamint a namíbiai és zimbabwei felszabadítási küzdelem fokozódásának eredményeként előállott új körülmények felhasználásával az eddiginél is hathatósabban támogassa az afrikai felszabadítási mozgalmakat, védje meg az elért eredményeket.

- foglalkozott az irodaülés - a nők nemzetközi éve jegyében - a nők békéért és szabadságért folytatott harcával is. szolidaritásra szólított fel a börtönökben, koncentrációs táborokban, fasiszta vagy neofasiszta kormányok elnyomása alatt szenvedő lányok, asszonyok mellett.

- a béke-világtanács elnökségi irodaülésének résztvevői valamennyi megoldást sürgető nemzetközi problémával foglalkoztak. hangsúlyozták, hogy a hitleri fasiszmus fölötti győzelem 30. évfordulója az eddiginél is fokozottabb szolidaritásra, a népek békés és boldogabb jövőjéért folytatott küzdelem még aktívabb és hatékonyabb kibontakoztatására kötelezi a világ valamennyi haladó, békeszerető emberét, szervezetét. Magyarországon az országos béketanács az eddigiekhez hasonlóan mindent el fog követni, hogy ezeknek a céloknak és feladatoknak a megvalósításához méltóképpen hozzájáruljon, - fejezte be nyilatkozatát Vass Istvánné./mti/

.-

bb.2. az óvodai felvételek új rendje budapesten

i pr/tr/p hi hgy

1975. április 24.

az új óvodai rendtartás alapján a városházán szabályozták a budapesti tanácsi óvodai felvételeket. eszerint az óvodai felvételeket jelentkezésnek kell megelőznie, a gyermeket a körzetileg illetékes óvodába kell bejelenteni. ennek módjáról az óvoda vezetője hirdetmény útján tájékoztatja a szülőket. a jelentkezések idejét minden tanévben június második hetében állapították meg, így az idei jelentkezés időpontja: június 9-14. óvodai felvételre be lehet jelentkezni minden, a harmadik életévét szeptember 1-ig elérő, testileg és szellemileg egészséges gyermeket.

/folyt köv ./

-3-

bb.2. az óvodaifolyt/p

ugyancsak június 9-14 között jelentkehetnek óvodába a gyermekgondozási segélyt igénybevevő anyák gyermekei, ha harmadik életévüket a tanév közben betöltik. a rendelet szerint az óvodai jelentkezés később is megtörténhet / augusztus 31-ig/, amennyiben azt a szülők családi körülményei indokolják - például az édesanya a nyár folyamán dolgozni kezd, a szülők elválnak, más lakásba költöznek, stb.

a jelenetkezéseket követően június 15. és augusztus 20. között - az óvodák vezetői családlátogatások alapján rangsorolják a felvételi kérelmeket, felhívva a felvételi bizottság figyelmét az egyedülálló szülő, illetve a sorkatonai szolgálatot teljesítő apa gyermekére, arra az esetre, ha mindkét szülő dolgozik, s nincs olyan felnőtt családtag, aki a gyermeket ellátná. figyelembe veszik a különböző szociális ondokokat is. a gyermekgondozási segélyen lévő anyák gyermekeit az óvoda vezetője köteles előjegyezni, ez azonban még nem jelent felvételt. amennyiben a gyermek a tanév folyamán betölti harmadik életévét, a kerületi tanács művelődésügyi osztályának kötelessége számára helyről gondoskodni, más óvodába irányítással is.

a felvételi bizottság döntéséről augusztus 30-ig hirdetményt függesztenek ki. az első óvodai foglalkozási nap az idén szeptember 15-e, s ugyancsak e naptól veszik át a bölcsődéből az óvodába a harmadik életévüket betöltött apróságokat. /mti/

.-.

bb.3. befejeződött a koratavaszi növények vetése - lendületes munka a földeken

i kg/zsu/sl/o p hgy

1975. április 24.

az utóbbi napok kevesebb csapadékot hozó időjárása nyomán meggyorsultak a munkálatok a földeken, a kora tavaszi növények vetése be is fejeződött. földbe került a mák, a zab, rostlen, a borsót szakaszosan vetik, hogy a termés folyamatosan kerüljön majd a konzervgyárakba és a piacra.

a cukorrépa vetésével főként az alföldi és a dunántúli mezőgazdasági üzemek haladtak előre, az északi megyékben, például a szerencsi cukorgyár környékén azonban némi lemaradás tapasztalható, a mélyfekvésű földeken még nedves a talaj, s így a gépek nem tudnak dolgozni. mégis a cukorrépa vetésre kijelölt 129 ezer hektárnyi terület 90-95 százalékán már földben van a cukrot adó növény. a mezőgazdasági-és élelmezésügyi minisztérium tájékoztatása szerint az ősziérésű burgonya vetése is befejezéshez közeledik, jelenleg már 65-70 százalékban elvégezték ezt a munkát. /folyt köv ./

-4-

bb.3. befejeződöttfolyt/p

az állami gazdaságok, mezőgazdasági termelőszövetkezetek most gépkapacitásuk javát a kukorica, a napraforgó és a szója vetésre használják fel. különösen a kukoricavetés nagy feladat, hiszen több mint másfél millió hektáron termesztik idén ezt a fontos takarmánynak valót. az alföldi megyékben előbbre járnak a vetéssel, a hónap végéig az egész országban földbe kerül a kukorica. a meggyorsított munka mellett az üzemeknek különösen nagy gondot kell fordítaniuk a minőségre, a technológiákban előírt tőszám betartására.

a fűszerpaprika és a paradicsom-magvetésnek is most van a dandárja, a hagyma dugványozása pedig befejezéshez közeledik. a gyümölcsfák metszését is elvégezték, de a virágzó gyümölcsösök megtermékenyítését a korábbi csapadékos időjárás hátráltatta.

fontos munka most a gabonák vegyszeres gyomirtása. a csapadékos idő kedvezett a kalászkok fejlődésének, a vegyszeres gyomirtásban azonban lemaradás tapasztalható. ezért most minden szélcsendes napot célszerű kihasználni, hogy nagy ütemben szét-szórják a gyomirtószereket. /mti/

.-.

bb 4. május 1-től menetrendszerűen közlekednek a bkv kishajók - vizitaxi a dunán

i -don/tm szb hi hgy

1975. április 24.

felújítva várják a dunai kishajók a május 1-i startot - mondta dr. kerekes sándor, a bkv hajózási üzemegységének vezetője. összesen 18 hajó vesz majd részt a vízi forgalomban, a többi négy átépítésén még dolgoznak a balatonfüredi hajógyárban. a korszerűsítések közül említésre méltó, hogy az elavult 88 lóerős hajómotorokat 150 lóerős rába-mann típusu motorokkal cserélték fel; így a vízi járművek gyorsabban közlekednek majd. a hajókat újra festették, s mint elmondták, a mostaninál tartósabb és időtállóbb festék előállításán kísérleteznek, hogy ne kelljen minden esztendőben a hajókat átfestetni.

a dunai hajózásban részvevő dolgozók szociális ellátásának javítására „összkomfortos”, álló hajót építettek: a 80 személyes hajóban zuhanyozókat, mosdókat, étkezőhelyiséget, irodákat rendeztek be.

/folyt.köv./

-5-

bb 4. /május 1-től... 1. folyt./-szb

a kongresszusi munkaversenyben a hajózási üzemegység kollektívája is derekasan helytállt. jó munkájuk eredményeként mintegy egymillió forintot takarítottak meg, amelyből rendbehozták a római parti járat egyik legforgalmasabb állomását, a „hableányt”, a soroksári komp rekonstrukcióján most is dolgoznak. a korszerűtlen állomást teljesen átépítik, új mólót létesítenek. az építéssel várhatóan őszre készülnek el. a forgalom természetesen nem áll le, de az eddiginél kisebb, a partviszonyok miatt csak 40 személyes hajó közlekedik majd.

a vállalat kéri a soroksári állomás környékén lakó motorosokat és kerékpárosokat, hogy a korszerűsítés ideje alatt a gubacsi hidon át közlekedjenek.

a dunai bkv-kishajók fejlesztésével kapcsolatban dr. kerekes sándor elmondta, hogy az átkelőhajókat - a farkast, a gyöngyöt, a tündért, a hüvelyk matyit és a babszem jankót - nagy befogadóképességű, panoráma-típusú városnéző vízibuszszá alakítják át. a tervek szerint a hajózási utvonalat a duna-kanyarig meghosszabbítják, s a bkv-kishajók menetrend szerint - tehát nem alkalmanként - járnak majd visegrádig, esztergomig. újszerű szolgáltatás lesz a vízitaxi elindítása a dunán. a hat-nyolc személyes, volga típusú szárnyashajó sebessége óránként eléri a 60 kilométert. /mti/

.-.

bb.5. öt esztendő új magyar zenéje a rádióban

i m/p/p hi hgy

1975. április 24.

a magyar rádió -felszabadulásunk 30. évfordulója alkalmából - a magyar zeneművészek szövetségével együttműködve május 12-től június 11-ig jubileumi sorozat keretében mutatja be a legutóbbi öt esztendő hazai zenei termését. mint elmondták az mti munkatársának, az egy hónapon át tartó seregszemlén naponta kétszer hangzanak fel az 1970 és 1974 között született művek, 54 zeneszerző, 179 szerzeménye. az öt esztendő új magyar zenéje ciklus az első ilyen jellegű hazai komolyzenei összeállítás. módot nyújt arra, hogy a szakemberek, a hallgatók sokmillió tábor felmérje kortárs muzsikánk stílusait, törekvéseit, legkiemelkedőbb alkotásait, s hogy egyben a jelentkező problémákat, gondokat megvitassák, feltárják. /folyt köv./

-6-

bb.5.öt esztendő....folyt/p

a nyitóhangversenyre május 12-én, hétfőn a televízió 4-es stúdiójában kerül sor. közreműködik az mrt szimfonikus zenekara és énekkara, lukács ervin és sapszon ferenc vezényletével. a műsoron petrovics emil, durkó zsolt, szőnyi erzsébet, decsényi jános és balassa sándor alkotásai kaptak helyet. a továbbiakban naponta egy-egy magyar zeneszerző: kadosa pál, szőlősy andrás, farkas ferenc, bozay attila, hidas frigyos, dávid gyula, kocsár miklós, bárdos lajos, balassa sándor, kósa györgy és mások műveiből készült válogatásokat sugároznak. az új magyar operák közül ebben az időszakban közvetítik lendvay kamilló karinthy frigyos egyfelvonásos nyomán írt a bűvös szék című operáját, szokolay sándor sámsonját, ránci györgy az ember tragédiája című, madách nyomán írt operáját és sárközy istván „y háboru,” című alkotását.

az öt esztendő új magyar zenéje rádiósorozat több mint 60 komolyzenei műsört foglal magába, köztük nyolc nyilvános hangversenyt is. a már említett nyitóhangverseny után elsősorban a 6-os stúdióból adnak koncerteket neves hazai szólisták, muzsikuskok interpretálásában. a zenei programok mellett természetesen sor kerül előadásokra, zenei összeállításokra is. igypéldául a színházi zene, filmzene, kísérőzene problémájáról petrovics emil-lel beszélgetnek el a rádió munkatársai. a mai magyar zene a pedagógiában című kerekasztal beszélgetés résztvevői között olyan ismert zeneszerzőket, zeneesztétákat találunk, mint hajdu mihály, sándor frigyos, szávai nándorné és ujfalussy józsef. ebben az időszakban a kortárs hazai zenei műhelyek világát is megismerhetjük, míg a közönség kérdez, a muzsikusk válaszol népszerű sorozatban olyan kérdésekre keresnek választ a riporterek, mint a nemzeti hagyomány és nemzeti jelleg a mai magyar zenében, stb. az egyes alkotások megértéséhez, belső világának megismertetéséhez járul hozzá a holnap közvetítjük sorozat is, amelyben a másnap elhangzó koncertek zeneműveit kiváló zenekritikusok, esztéták állítják a figyelem középpontjába.

az öt esztendő új magyar zenéje ciklus június 11-én nagyszabású záróhangversennyel ér véget, amelyen az mrt szimfonikus zenekara és énekkara mellett a budapesti kamara-együttes is fellép. /mti/

.-.

-7-

bb.6. képző- és iparművészeti kiállítások angyalföldi nagyüzemekben

i -don/mm/p hi hgy

1975. április 24.

angyalföldön a közművelődési párthatározat szellemében új kezdeményezés indult a xiii. kerületi népfőnt-bizottság, a tanács és a műcsarnok közös összefogásával: a munkáskerület tíz nagyüzemében -egyebek között a láng gépgyárban, a magyar hajó-és darugyárban, a medicor műveknél és a forgácsolólószerszámipari vállalatnál- képző- és iparművészeti vándorkiállítást rendeznek a kerület legjobb művészeinek alkotásaiból. a gyárak munkásai megismerkedhetnek például hincz gyula, papp gyula, somogyi jános, szurcsik jános, mácsai istván, würtz ádám, konyorcsik jános, segesdi györgy és kovács margit festményeivel, grafikáival, szobraival és kerámiáival. a kamarajellegű kiállításokat felhasználják munkás-művész találkozók megrendezésére, vetítéssel egybekötött művészettörténeti előadások tartására is.

a kiállítást április 28-án délután 3 órakor nyitják meg a láng gépgyár előcsarnokában. /mti/

--

bb.7. elitta az anyagbeszerzésre felvett pénzt

i bc/mm/p hi hgy

1975. április 24.

Lipták jános 50 éves ózdi lakos budapesten egy építetőknek megígérte, hogy anyagot szerez be hétvégi házához. erre a célra 1100 forintot kapott tőle, de a pénz jelentős részét még aznap elitta. másnap 6.500 forintot kapott az illetőtől ugyan-csak anyagbeszerzésre, első útja azonban most is az italboltba vezetett, s alkalmi ismerőinek társaságában a pénzt -500 forint kivételével - egyetlen éjszaka elszórakozta. a következő napokban a megmaradt pénzt is elköltötte.

a központi kerületi bíróság Lipták jánost - figyelembe véve büntetett előéletét- jogerősen tízhónapi szabadságvesztésre ítélte, s elrendelte, hogy le kell töltenie a vele szemben korábban kiszabott, akkor végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett két hónapi szabadságvesztést, és kötelezte az okozott kár megtérítésére. /mti/

--
-8-

bb.8. hatvan madárfajta egy szálláson

vid/ká/p hgy

1975. április 24.

egyedülálló madártársulást tartanak számon az ornitológusok a kiskunsági nemzeti park egyik szikes taván: kelemen-széken. az átvomulókkal együtt hatvan madárfajnak ad szállást, szolgálköltőhelyül a szik világa. a hűvös idő itt tartja az északi országok madárvendégeit, a fűtülő és a csörgő récéket, ugyanakkor hazatértek az itt költő récefajok. elfoglalták fészkeiket a pajzsos- és a réti cankók, s már portyázik a réti héja. a nagy tömegben tanyázó sirályok mellől elköltöztek a gulipánok. a korábbi népes falkából mindössze két példány maradt a forgalmas madárszálláson. /mti/

--

bb.9. épül a nagyadó

vid/pkáhgy

1975. április 24.

jó ütemben épül a kossuth-rádió solti középhullámu nagyadója. a 300 méter magas adótorony talapzatát már lerakták. a 2000 kilowattos ujrádióállomás, amely a tervek szerint 1976 végétől sugároz műsót, szovjet tervek alapján valósul meg. a toronyelemeket, stúdióberendezéseket is a baráti ország szállítja. a karcsu antennatoronyhoz, amelyet negyvenhat acélszerkezetből állítanak össze, megérkeztek az elemek, s megkezdték összeszerelésüket. a toronyépítést előreláthatólag július elején kezdik meg, s azzal száz méter magasságig jutnak az idén. a bács megyei építőipari vállalat és még mintegy 25 hazai fő- és alvállalkozó együttes munkájával készül a nagyberuházás. /mti/

--

bb.10. az idegenforgalmi alapból is támogatják a balatoni üdülők fejlesztését

vid/p ká hgy

1975. április 24.

az országos idegenforgalmi tanács központi alapjából az idén is számottevő összeggel támogatja a balatoni üdülőhelyek fejlesztését. az idegenforgalmi alapból a strandok rendbehozására, parkok felújítására, karbantartására, kertmozik korszerűsítésére stb. 5 millió forintot költenek. tíz üdülőtelepen felújítják a parkokat. a déli parton 4 üdülőtelepen a járdák építésére és rendbehozására költik a központi támogatásból származó pénzt. fonyódon és balatonszentgyörgyön autóparkirozót építenek. csopakon, balatonudvariban és révfülöpön a kertmozik korszerűsítésére költik az összeget. badacsony, szigliget és a balatongyöröki szépkilátó környékén felállítják a már régóta hiányolt jelzőtáblákat. jelentős összeget költenek az üdülőövezetben a szunyogirtásra is. /mti/

--
-9-

bb 11. mikrohullámu energia az olajtermelés szolgálatában

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat mérnökei, geológusai, geofizikusai és matematikusai a kőolajlelőhelyek másodlagos termelési rendszereinek kimunkálásán dolgoznak. sikeres munkájuk eredménye a széndioxid, mint felhajtóerő felhasználása a föld mélyében.

a vállalati tudományos kutatócsoport azonban más, bonyolult másodlagos olajtermelési eljárások bevezetésén is dolgozik. az elméleti és laboratóriumi kísérletek után a gellénházi olajmezőben gyakorlati bevezetésre került az ammóniás olajkiszorításos módszer. ezt olyan katon alkalmazták, amely mintegy másfél évtizeddel ezelőtt meddővé vált. a kőolajtároló közeteinek ammóniával való kezelése óta a kőolaj gazdaságosan működik, jó hozamu. ezt a termelési kísérletet megismétlik más körzetekben is.

Legújabb termelési kísérletük a mikrohullámu energia felhasználása, illetve a termelés szolgálatába állítása. a technológia elméleti dokumentumai elkészültek. /mti/

--

bb 12. másfélmillió forint értékű energiamegtakarítás a tatabányai bányákban

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a tatabányai bányáknál következetesen megvalósítják a takarékosabb gazdálkodásra készített intézkedési tervet, amelyet az év elején állítottak össze a dolgozók javaslatai és kongresszusi vállalásai alapján. elsősorban a villamos energia és a benzin, az olaj felhasználásának csökkentésére vezettek be különféle intézkedéseket. teljesítménymérő berendezéseket szereztek fel, ahogy azonnal intézkedhessenek, ha váratlanul és indokolatlanul megnő az energiafogyasztás. új ,, menetrendet,, alakítottak ki a bányavíz szállítás szivattyúk működésének rendjére, s ezzel a csúcsidőkből - amikor a legdrágább a villamos energia - csökkentik a fogyasztást.

/ folyt. köv. /

7.45/ju

- 10 -

bb 12. / másfélmillió forint ... 1. folyt./-ju

a szénbányák üzemében évi 2.700 tonna benzint, fűtő- és gázolajat használnak fel. a benzin és a gázolaj-fogyasztás csökkentése érdekében új szállítási rendszert dolgoztak ki. számítógépes program segítségével változtatták meg a szállítási utvonalakat, s így a korábbinál rövidebb utakon bonyolítják le az üzemek közötti szállításokat. már teljesítették az intézkedési terv másik pontját is azzal, hogy új érdekeltiségi rendszerrel anyagilag jobban ösztönzik a gépkocsivezetőket a takarékosabb üzemanyag gazdálkodásra. rendszeresen mérik a gépkocsi fogyasztását, s az indokolatlanul magas fogyasztású járműveket fokozatosan kivonják a forgalomból. mindezek eredményeképpen az év eleje óta a tervezettnél másfélmillió forint értékkel kevesebb villamos energiát, benzint, és olajat használtak fel a szénbányák üzemében. a megtakarítás értéke lényegesen nagyobb, mint amennyire erre az időszakra vállalkoztak az intézkedési tervben. /mti/

--

bb 13. ipari televíziós lucernaszárító

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a hódmezővásárhelyi rákóczi termelőszövetkezetben 8 millió forint beruházással forrólevegős, nagyteljesítményű lucerna szárító üzem épült. az új mezőgazdasági létesítményben megkezdődött a próbatermelés. óránként 20 mázsa lucernalisztet és 40 mázsa préselt lucernát - granulátumot - készítenek. az automata berendezéseket a központi irányító terem vezérlőasztaláról gombnyomással működtetik. a vezérlő pultba beépített ipari televízió képernyőin ellenőrzik a szárító üzem berendezéseinek munkáját. mindössze tizen dolgoznak a korszerű üzemben, ahol a fehérjedus takarmányt a helyszínen szállításra készen csomagolják. /mti/

--

bb 14. beruházók jubileuma - 25 év alatt 30 milliárd forint erőmű beruházásra - következik: a paksi atomerőmű, a bükki energetikai kombinát, a dunai vízierőmű

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

negyed százada foglalkozik legnagyobb beruházásaink, a villamosenergia termelőbázisok megvalósításával az erőmű beruházási vállalat. megalakulása óta több mint ötszörösére nőtt a magyar villamosipar teljesítőképessége. ehhez mintegy 30 milliárd forint értékű beruházás rendkívül szerteágazó feladatát bonyolította le az első lépéstől a tervezés-gyártás-építés-szerelés ellenőrzésén át a kulcsátadásig. egy-egy erőmű megvalósítása folyamán mintegy száz vállalat sokezer dolgozójával van kapcsolata az erbe-nek.

/ folyt. köv. /

7.55/ju

- 11 -

bb 11. mikrohullámu energia az olajtermelés szolgálatában

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat mérnökei, geológusai, geofizikusai és matematikusai a kőolajlelőhelyek másodlagos termelési rendszereinek kimunkálásán dolgoznak. sikeres munkájuk eredménye a széndioxid, mint felhajtóerő felhasználása a föld mélyében.

a vállalati tudományos kutatócsoport azonban más, bonyolult másodlagos olajtermelési eljárások bevezetésén is dolgozik. az elméleti és laboratóriumi kísérletek után a gellénházi olajmezőben gyakorlati bevezetésre került az ammóniás olajkiszorításos módszer. ezt olyan katon alkalmazták, amely mintegy másfél évtizeddel ezelőtt meddővé vált. a kút olajtároló közeteinek ammóniával való kezelése óta a kút gazdaságosan működik, jó hozamu. ezt a termelési kísérletet megismétlik más körzetekben is.

Legujabb termelési kísérletük a mikrohullámu energia felhasználása, illetve a termelés szolgálatába állítása. a technológia elméleti dokumentumai elkészültek. /mti/

-.-

bb 12. másfélmillió forint értékű energiamegtakarítás a tatabányai bányákban

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a tatabányai bányáknál következetesen megvalósítják a takarékosabb gazdálkodásra készített intézkedési tervet, amelyet az év elején állítottak össze a dolgozók javaslatai és kongresszusi vállalásai alapján. elsősorban a villamos energia és a benzin, az olaj felhasználásának csökkentésére vezettek be különféle intézkedéseket. teljesítménymérő berendezéseket szereltek fel, ahogy azonnal intézkedhessenek, ha váratlanul és indokolatlanul megnő az energiafogyasztás. új, ,,menetrendet,, alakítottak ki a bányavíz szállítás szivattyúk működésének rendjére, s ezzel a csucsidőkben - amikor a legdrágább a villamos energia - csökkentik a fogyasztást.

/ folyt. köv./

7.45/ju

- 10 -

bb 12. / másfélmillió forint ... 1. folyt./-ju

a szénbányák üzemeiben évi 2.700 tonna benzint, fűtő- és gázolajat használnak fel. a benzin és a gázolaj-fogyasztás csökkentése érdekében új szállítási rendszert dolgoztak ki. számítógépes program segítségével változtatták meg a szállítási utvonalakat, s így a korábbinál rövidebb utakon bonyolítják le az üzemek közötti szállításokat. már teljesítették az intézkedési terv másik pontját is azzal, hogy új érdekeltségi rendszerrel anyagilag jobban ösztönzik a gépkocsivezetőket a takarékosabb üzemanyag gazdálkodásra. rendszeresen mérik a gépkocsi fogyasztását, s az indokolatlanul magas fogyasztású járműveket fokozatosan kivonják a forgalomból. mindezek eredményeképpen az év eleje óta a tervezettnél másfélmillió forint értékkel kevesebb villamos energiát, benzint, és olajat használtak fel a szénbányák üzemeiben. a megtakarítás értéke lényegesen nagyobb, mint amennyire erre az időszakra vállalkoztak az intézkedési tervben. /mti/

-.-

bb 13. ipari televíziós lucernaszárító

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a hőmezővásárhelyi rákóczi termelőszövetkezetben 8 millió forint beruházással forrólevegős, nagyteljesítményű lucerna szárító üzem épült. az új mezőgazdasági létesítményben megkezdődött a próbatermelés. óránként 20 mázsa lucernalisztet és 40 mázsa préselt lucernát - granulátumot - készítenek. az automata berendezéseket a központi irányító terem vezérlőasztaláról gombnyomással működtetik. a vezérlő pultba beépített ipari televízió képernyőin ellenőrzik a szárító üzem berendezéseinek munkáját. mindössze tizen dolgoznak a korszerű üzemben, ahol a fehérjedus takarmányt a helyszínen szállításra készen csomagolják. /mti/

-.-

bb 14. beruházók jubileuma - 25 év alatt 30 milliárd forint erőmű beruházásra - következik: a paksi atomerőmű, a bükki energetikai kombinát, a dunai vízierőmű

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

negyed százada foglalkozik legnagyobb beruházásaink, a villamosenergia termelőbázisok megvalósításával az erőmű beruházási vállalat. megalakulása óta több mint ötszörösére nőtt a magyar villamosipar teljesítőképessége. ehhez mintegy 30 milliárd forint értékű beruházás rendkívül szerteágazó feladatát bonyolította le az első lépéstől a tervezés-gyártás-építés-szerelés ellenőrzésén át a kulcsátadásig. egy-egy erőmű megvalósítása folyamán mintegy száz vállalat sokezer dolgozóval van kapcsolata az erbe-nek.

/ folyt. köv./

7.55/ju

- 11 -

bb 14. / beruházók 1. folyt./-ju

az erőmű beruházási vállalat fennállásának 25. éves jubileumáról csütörtökön ünnepségen emlékeztek meg a vállalat budapesti székházában. az esemény alkalmából halasi zoltán, a vállalat igazgatója adott tájékoztatást az mti munkatársának az erbe munkájáról, eredményeiről és terveiről.

az igazgató elmondotta, hogy a hazánkban korábban ismeretlen méretű és iramu erőműépítés legfőbb jellemzője a szüntelen küzdelem az újért, a műszaki-gazdasági követelmények egységének biztosításáért, a határidőkért. a mátravidéki hőerőmű építésével kezdődött a sor, amit tucattól több új és mind nagyobb energiabázis, továbbá a meglévők bővítése követett. csak a legnagyobbakat említve, a ,, november 7., erőmű, a borsodi, a tiszapalkonyai, a pécsi hőerőmű, az ajkai nagybővítés, a tiszai vízierőmű. megvalósult a kísérleti atomreaktor, az orosz-lányi hőerőmű, a tatabányai bővítés. a legújabbak a dunamenti hőerőmű i., a gagarin hőerőmű, az inotai gázturbinás csucserőmű. együttes eredményeként 700 mw-ról 3800 mw-ra nőtt a magyar villamosenergia-rendszer teljesítőképessége.

az új erőművek létesítésekor mind fokozottabb követelményeknek kellett eleget tenni az automatizálás fokozása, a kivétel gyorsítása, az üzemeltető létszám csökkentése téren. az utóbbira jellemző: egy mai 1000 mw-os erőmű személyzete annyi, mint régebben a 100 mw-os erőműé. az erbe-ben dolgozó mérnökök, technikusok állandó továbbképzése, széleskörű nemzetközi tapasztalatgyűjtése tette lehetővé a lépés tartást azokkal a technikai változásokkal, amelyeket a fejlődés diktált. míg az 1950-es évek közepéig a legnagyobb egység teljesítmény 20-30 mw volt, ma egy egységben ennek tízszeresét építik be. de itt sincs megállás, mert az épülő paksi atomerőműbe már egyenként 440 , majd 1000 mw-os, a bükkii energetikai kombinátba pedig 500 mw-os gépegyesek kerülnek.

a vállalat fejlődését mutatja az erbe által megvalósított beruházások évenkénti értékének alakulása is: a kezdeti fél-milliárd helyett jelenleg meghaladja az évi négy milliárd forintot.

a népgazdaság célkitűzései közt a jövőben is kiemelt helyen szerepel a villamosenergia-ellátás, s így nagy munka vár az erbe gárdájára. a vállalat a következő évtizedben jóváhagyott programon dolgozik, de csaknem az ezredfordulóig ismeri feladatát. épül a dunamenti hőerőmű ii.-iii. üteme 1290 mw-tal, továbbá a 860 mw-os tiszai hőerőmű.

/ folyt. köv./

8.10/ju

10.03.1

- 12 -

bb 14. / beruházók ... 2. folyt./-ju

a magyar-szovjet együttműködésen alapuló paksi atomerőmű i. egységének üzembehelyezését 1980-ra tervezik. az elfogadott program 1760 mw-ra szól, de a tervezők már 4000 mw-ban számolnak. a bükkii energetikai kombinátban külfejtésű bányászati és körülbelül 2000 mw összeteljesítményű hőerőmű létesül 1985-ig. a környéken feltárt több száz millió tonna lignit harminc éven át biztosítja az erőmű üzemelését. bár hazánk szegény víziergia készletben, a következő időszakban legnagyobb vízierő tartalékunk, a duna magyarországi szakaszán ugyancsak új energetikai bázis létesül csehszlovák kooperációban. /mti/

bb 15. muosz küldöttség utazott a vdk-ba

gk-ju hgy

1975. április 24.

a vietnami demokratikus köztársaság újságírószövetségének meghívására csütörtökön király andrás főttitkár vezetésével elutazott hanoiba a magyar újságírók országos szövetségének küldöttsége. /mti/

..-

bb 16. köszönetnyilvánítás

tr-ju hgy

1975. április 24.

köszönetemet fejezem ki a párt, állami és társadalmi szervezeteknek, elvtársaknak, barátoknak, akik férjem galló ernő elhunyt alkalmából kifejezett részvétnyilvánításukkal, a temetésen való részvételükkel mélyszégyes gyászomat enyhíteni igyekeztek.

galló ernőné

/mti/

10.20/ju

To 11.05

..-
- 13 -

bb 17. az országos széchenyi könyvtár

zsu-ju hgy

1975. április 24.

zeneműtára / viii. ker. pollack mihály tér 10./ április 28-tól előreláthatólag május 31-ig raktárköltöztetés miatt olvasókat, látogatókat nem tud fogadni.

x x x

a széchenyi könyvtár térképtára / xv. ker. régi főtí ut. 77./ raktárrendezés miatt bizonytalan ideig olvasókat, látogatókat csak előzetes telefonmegállapodás szerint fogad. /mti/

bb 18. szegedi matematikus tudós kitüntetése

vid-ju hgy

1975. április 24.

szőkefalvi-nagy béla akadémikust kiemelkedő tudományos munkássága elismeréséül külföldi tagjai közé választotta a finn tudományos akadémia. az erről szóló okmány a napokban érkezett meg finnországból a szegedi józsef attila tudományegyetemre. /mti/

bb 19. joghallgatók tudományos diákköri konferenciája

t tf/pá-ju zs hgy

1975. április 24.

a xii. országos tudományos diákköri konferencia állam- és jogtudományi szekciójának ülései - három napos programmal - csütörtökön kezdődtek meg a budapesti eötvös loránd tudományegyetem jogi karán. az oktatási minisztérium és a kisz központi bizottsága megbízásából rendezett diáktanácskozásokat dr. névai lászló tanszékvezető egyetemi tanár, az elte állam- és jogtudományi kara tudományos diákköri tanácsának elnöke nyitotta meg.

/ folyt . köv./

11.25/ju

- 14 -

bb 19. / joghallgatók ... 1. folyt./--ju

a szekció üléseit hat tagozatra osztva iktatták programba: három nap alatt összesen 73 előadást és dolgozatot vitatnak meg a budapesti, a szegedi és a pécsi jogi karok, valamint a rendőrtisztai főiskola, a tanácsakadémia és a moszkvai nemzetközi kapcsolatok intézete hallgatói.

sokféle téma kerül terítékre: tudományos feldolgozásra érett államjogi, államigazgatási, jogelméleti, polgári és büntetőjogi, nemzetközi jogi témák és időszerű kérdések a munkajog, a mezőgazdasági, a pénzügyi jog területéről. /mti/

bb 20. egyszerre két per vádlottja

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

előzetes letartóztatásból vezették a tárgyalóterembe zelenyánszki gyuláné, kalcsu erszébet 25 éves magyarbányai fiatalasszonyt, egyszerre ugyanis két büntetés miatt folytattak ellene eljárást. az előző lopásért kiszabott ítélete még nem emelkedett jogerőre. ezután lakásadónójét lopta meg, akitől 1500 forint értékű ruhaneműt vitt el. ezért az esztergomi megyei bíróság jogerősen nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte és 2 évre a közügyek gyakorlásától eltiltotta. /mti/

bb 21. számítástechnikai kisz-védnökség

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a számítástechnika fejlesztése és elterjesztése érdekében vállalat országos kisz-védnökség keretében csütörtökön székesfehérváron megalakult a számítástechnikai kisz-védnökség fejér megyei operatív bizottsága. az új testület munkájában a számítástechnikai eszközök fejlesztésében, gyártásában kiemelkedő szerepet játszó videoton gyár, illetve a számítógéppel rendelkező fejér megyei vállalatok, főiskolák kisz bizottságai vesznek részt. a magyar operatív bizottság feladata, hogy a számítástechnika fejlesztésében, elterjesztésében és a szakemberképzésben tett vállalati intézkedéseket összehangolja, egyben lehetőséget biztosítson a kisz-védnökség munkájában résztvevő fiatalok rendszeres tapasztalatcserejére. /mti/

11.35/ju

- 15 -

bb. 22. olcsóbb lett a karalábé - fokozódik egyes primőrök felhozatala

i ol/tr/sl/il hgy

1975. április 24.

az idénynek megfelelő választékot nyújt vásárlói számára e hét végén is a zöldség. a nagyvásártelepen elmondották, hogy van elegendő ó-áru, burgonya, vörös- és fokhagyma, sárgarépa, gyökér, de kapható zeller, karalábé és cékla is a boltokban. a primőrök közül elsősorban fejes-salátából és retekéből, új karalábéből erősödik a felhozatal. mohács környékéről érkezik már korai kelkáposzta, de ez még nem elegendő a kereslet kielégítésére, több kellene zöldségéből is. zöldségek közül némileg megcsappant a felhozatal: nagyobb szállítmányok csak májusra várhatók, amikor gyorsul az érés a fólia-sátrak alatt.

csütörtökön bulgáriából és romániából 300 mázsa paradicsom, továbbá 140 mázsa uborka futott be. a szállítmányok jórésze pénteken jut a zöldség boltokhoz.

a hűtőházakból naponta még mindig mintegy 500-600 mázsa almát hoznak forgalomba, azonban az április vége felé a sokévi átlagot jóval meghaladó mennyiség ezúttal kevésnek bizonyul az igényekhez képest. egyébként az elsőosztályú pirosalmát most a korábbiaknál drágábban, 12.40-ért, a harmadosztályú piros almát és a husvéti rozmarin fajtajut változatlan áron adja a zöldség. csütörtökön olcsóbb lett a karalábé, a 6 centiméternél nagyobb átmérőjű árát 5 forintról 4.50-re, az 5 centiméter felettiét pedig 4 forintról 3.60-ra csökkentették. további árcsökkenések e hét végére nem várhatók, de a jövő héten a felhozatal növekedésével egyes primőrök ára előreláthatólag mérséklődik./mti/

tbb. 23. tudományos ülés a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán

vid ká/il hgy

1975. április 24.

kétnapos tudományos ülés kezdődött csütörtökön a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskolán. a rendezvény keretében leleplezik dr. csanádi györgy emléktábláját, vilt tiber szobrászművész alkotását.

/folyt.köv./

- 16 -

bb. 23./tudományosfolyt./il

a tudományos ülészeket tallós elemér főiskolai tanár, főigazgatóhelyettes nyitotta meg a városi tanács dísztermében, majd dr. hegedüs gyula a közlekedéstudományok kandidátusa, főigazgató tartott előadást a főiskola szerepe és helye a közlekedési és távközlési kutatásban címmel. a tudományos ülészek hat szekcióban hangzottak el előadások kiváló szakemberek tolmácsolásában.

az ülészekon részt vettek az ndk-beli, a lengyel, az osztrák, és a jugoszláv mérnökképző műszaki főiskolák küldöttségei is./mti/

.-.

bb. 24. újabb bejegyzés került a kőszegi szőlőjövés könyvébe

vid ká/il hgy

1975. április 24.

a kőszegi jurisich muzeumban érdekes és értékes dokumentumokat őriznek a helyi szőlőkultúra multjáról az 1740 óta vezetett szőlőjövés könyvében. minden év györgy napján - amikor hajdan a városbíró választották kőszegen - a szőlőhegyek felügyeletével megbízott mesterek bevitték a szőlőajtásokat a tanácsházára, hogy ebből következzék a termés mennyiségére, minőségére. a hajtásokat azután le is rajzoltatták a könyv lapjaira, s feljegyzést készítettek a bortelesről, az időjárásról, valamint a természeti csapásokról is.

ez a jellegzetes helyi hagyomány ünnepélyes aktusként él ma is tovább. csütörtökön az idei györgy napon újabb bejegyzés került a páratlan könyvtárba. reggel ünnepélyes külsőségek között a hegyközség képviselői, s az utörök vitték a városi tanács elnökének bemutatásra, majd a muzeumba a grafikusnak berajzolásra a kőszegi hegy különböző dűlőiről származó szőlőajtásokat.

az idei szőlőajtások meglehetősen fejletlenek a hűvös időjárás miatt, de ettől még jó lehet a termés./mti/

.-.

- 17 -

10/12/75

bb 25. üzembe helyezték a nyiregyházi ruhagyár új termelő egységeit

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

a próbaüzemelések sikeres befejezése után csütörtökön üzembe helyezték a vörös október férfiruhagyár nyiregyházi gyárának új termelő egységeit. ezzel befejeződött a nyiregyházi gyár 1970 óta tartó rekonstrukciója. közös erőforrásból 36 millió forintot költöttek a gyár bővítésére, korszerűsítésére. többek között 1200 négyzetméteres új üzemcsarnok épült, amelyet az iparágban ismét legkorszerűbb gépekkel szereltek fel. háromszorosára bővítették a szabászatot, új szociális létesítmények épültek, környezetvédelmi szempontból kedvezőbb kazánházat helyeztek üzembe. a bővítések, korszerűsítések lehetővé teszik a legújabb technológiák alkalmazását. a nadrágyártószalagokon bevezették az ugynevezett mtm rendszerű technológiát, amelyben a munkadarabokat függőpályás szállítóberendezés továbbítja egyik géptől a másikhoz. csupán ez a technológia mintegy 15-20 százalékos termelékenységet - emelkedést eredményez.

a nyiregyházi gyár évi termelése az 1970. évi 70 millió forintról 220 millió forintra emelkedett. 1975-ben már 700.000 divatnadrágot és 240.000 zakót készítenek nyiregyházán. /mti/

bb 26. felszabadulási emlékerdő szabolcsban - a második millió hektár erdőtelepítés kezdete

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

szabolcs-szatmár megyében csütörtökön fásítási ünnepséget rendeztek, amelynek keretében a nyiregyházi mezőgazdasági főiskolai tangazdaság apagyai kerületében felszabadulás 30. évfordulója alkalmából - három hektár emlékerdőt telepítettek. az első fákat a megyei szervek, vezető testületek képviselői ültették el. az erdőt emléktáblával jelölték meg. ezzel egyúttal megkezdődött a felszabadulás utáni második millió hektár erdő telepítése. /mti/

11.45/ju

- 18 -

bb 27. a felszabadulási kirakatverseny díjkiosztása

t kf/zsu-ju sl hgy

1975. április 24.

a belkereskedelmi minisztérium, a kpvdasz, a szövetség és az okisz közösen meghirdetett országos felszabadulási kirakatversenyét csütörtökön értékelték a fővárosi tanács klubjában.

az országos versenyen több mint 500 kirakattal vettek részt a kereskedelmi vállalatok. a téma, az ötlet, a kivitelezés és az összehatás szempontjából elbírált kirakatok közül a fővárosban a luxus áruház, a rákóczi ut 19. szám alatti csemege üzlet, a népművészeti és háziipari szövetkezet Lenin körút 5. szám alatti boltja, a szivárvány áruház fehérvári uti üzlete és a keravill Lenin körút 41. szám alatti boltja kirakatát találta a zsüri a legjobbnak. vidéken megyénként a legszebb versenykirakatot jutalmazták a minisztérium és a szakszervezet 5000 forintos fődíjával. a legjobb 11 dekorátor „ kiváló dolgozó, „ kitüntetésben részesült.

a fődíjakat és a kitüntetéseket dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar reklámszövetség elnöke ünnepélyesen adta át. /mti/

bb 28. elhunyt szabó árpád

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

szabó árpád, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 78 éves korában elhunyt. temetése április 26-án 14.00 órakor lesz a békésszentandrási temetőben.

/mti/

az mszmp szarvasi járási bizottsága

13.00/ju

- 19 -

bb 29. időjárásjelentés

-ju hgy

1975. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-án csütörtökön 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

európa nyugati felén továbbra is a lassu, leszálló legmozgások határozzák meg az időjárást. ezek területén változóan felhős az ég, hajnalban és kora reggel többfelé keletkezik köd, de ettől eltekintve csapadékmentes az idő. a skandináv-félsziget északi részén, valamint a szovjetunió európai területének középső vidékein ciklonok örvénylenek, amelyek változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a kárpát-medence időjárását a következő 36 órában az északi áramlással érkező szárazabb lévegőhullámok határozzák meg.

hazánkban szerdán az ország nagy részén egész nap borult, vagy erősen felhős volt az ég, csupán a dunántul északnyugati felén sütött ki 4-8 órára a nap. kisebb eső többfelé esett, de mennyisége sehol sem haladta meg az 5 mm-t, napközben általában 12-18 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 5-12 fokig hült le a levegő. csütörtökön délelőtti változóan felhős, a kora reggeli órákban helyenként párássá vált az idő. a hőmérséklet 11 órára 12-17 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,4 fok volt, a 100 éves átlagnál 0,9 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

a duna vizállása budapestnél: 379 cm.

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórányosan átfutó esővel. mérsékelt, időnként élénk, a dunántulon helyenként átmenetileg erős északnyugati, északi szél. a hajnali, kora reggeli órákban a szélvédett helyeken erős párásság. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 16-21 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: felhőátvonulások, futó eső, esetleg zivatar. megélénkülő északnyugati, északi szél. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 5-10 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között. jelentős mennyiségű csapadék / legalább 5 mm/ az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

13.06/ju

- 20 -

bb 30. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke április 24-án 13 óráig:

se-ju hgy

1975. április 24.

1. vass istvänné nyilatkozata
2. óvodai felvételek
3. munka a földeken
4. vizitaxi
5. új magyar zene a rádióban
6. kiállítások angyalföldön
7. elitta az anyagbeszerzésre kapott pénzt
8. madártársulások
9. épül a nagyadó
10. a balatoni üdülők fejlesztése
11. mikrohullámu energia
12. energiamegtakarítás tatabányán
13. ipari televíziós lucernaszáritás
14. jubileum
15. muosz küldöttség
16. köszönetnyilvánítás
17. a széchenyi könyvtár közleménye
18. kitüntetés
19. joghallgatók konferenciája
20. két per vádlottja
21. kisz-védnökség
22. zöltség életés
23. tudományos ülészak győrött
24. szőlőjövésék könyve
25. nyiregyházi ruhagyár új üzemegysége
26. emlékerdő szabolcsban
27. kirakatverseny
28. elhunyt szabó árpád
29. időjárásjelentés
30. hirjegyzék

/mti/

13.10/ju

--

- 21 -

bb 31. csepeli hétköznapiak, magyar tudósok portréi - sajtótájékoztató a televízió második negyedévi műsorairól

t nn/gg-ju hi hgy

1975. április 24.

a második negyedév műsorairól, filmsorozatairól, aktuális politikai és ismeretterjesztő adásairól informálta csütörtökön az újságírókat meyeri károly, a magyar televízió elnökhelyettese. négyrészes, 20-25 perces színes filmsorozat készül csepeli hétköznapiak címmel a csepeli gyáróriás multjáról, jelenéről, jövőjéről. az alkotók ugyanakkor szólnak a mai élet fejlesztési, gazdálkodási gondjairól, emberi, társadalmi vonatkozásairól is. portréfilm mutatja be gömöri jánost, a nagykanizsai gyár igazgatóját, társadalmunk egyik példamutató kommunista gyárvezetőjét. emberek fehérben címmel a felszabadulás utáni egészségügy vezető orvos-egyénségei mondják el tapasztalataikat a kamera előtt. a magyar falvak építészeti - külső - képe gyökeresen megváltozott az elmúlt másfél évtizedben. a házak a faluban című film arra igyekszik ráirányítani a figyelmet, hogy az új építkezéseknél a célszerűség és a jó ízlés egyidejű érvényesítésére kell törekedni. az elmúlt 30 év eseményeire emlékezik a tudomány 30 éve című produkció, de előre is tekint, a jövő feladataira.

a magyar tudósok sorozatban straub f. brunó és marx györgy akadémikusok tevékenységével, életútjával ismerkedhet meg a néző. nyolcrészes adás indul beszélgetések a kémiáról címmel. háromrészes sorozat foglalkozik a naiv művészet mozgalmának történetével, az 1930-as években felfedezett őstehetségek kiállításával, ma is élő jelentős alkotóival. a 75 éves magyar pedagógia jubileuma alkalmából készült film illyés gyulánéval, a főiskola főigazgatójával a multról, jelenről és a jövőről. a sportesemények közül többek között bázalból láthatjuk a labdarugó kupagyőztesek európa kupájának döntőjét. tudósít a televízió a labdarugó bajnokságok európa kupa mérkőzéséről franciaországból, s ott lesznek a kamerák a népstadionban is a magyarországbulgária olimpiai labdarugó selejtező mérkőzésen, illetve ennek visszavágóján.

/ folyt. köv. /

13.20/ju

- 22 -

bb 31. / csepeli ... 1. folyt. / -ju

szórakoztató és zenei műsorok között találjuk az interforum adásait, amelyeket a kulturális minisztériummal és a nemzetközi koncertigazgatósággal közösen készítenek. bizonyítás címmel új történelmi, művelődéstörténeti vetélkedő indul. a filmsorozatok közül figyelmet érdemel a halálkanyar című magyar dokumentumfilm, amelyet bokor péter és moldoványi józsef írt és rendezett. a film az 1943-as don-kanyari tragédiát eleveníti fel. a császár kémje címmel hatrészes sorozatot láthatunk napoleon híres kémjéről, az egykori fűszeresről.

háromrészes tv-játék készült verne gyula utazás a holdba című regénye nyomán, amelyet bizonyára nemcsak a gyerekek fogadnak szívesen. ugyancsak az ifjúsági és gyermekműsorok között szerepel berkes péter utánam, srácok! című hatrészes filmsorozat, amelynek hősei egy ipari város új lakótelepének lakói, mai iskolások. az ország uttörő házait mutatja be házról-házra sorozat, amelyben legközelebb egerbe látogatnak a tv munkatársai. heti egy alkalommal jelentkezik ki mit lát? címmel egy új ifjúsági bel- és külpolitikai vetélkedő, amelynek célja: játékos formában tájékoztatni a fiatalokat a kül- és belpolitikai események előzményeiről, összefüggéseiről. /mti/

--

bb 32. megkezdte munkáját a xii. országos tudományos diákköri konferencia közgazdaságtudományi szekciója

t ró/zsu-ju hi hgy

1975. április 24.

csütörtökön a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes megnyitotta a xii. országos tudományos diákköri konferencia közgazdaságtudományi szekciójának ülését. elmondotta, hogy a pályázati felhívásra számos olyan dolgozat készült, amelyekben a hallgatók a felszabadulásunk óta eltelt 30 év eredményeit vették számba és értékelték egy-egy tudományterületen. a bemutatott dolgozatok méltó módon reprezentálják a tudományterület, illetve az oktatás fejlődő színvonalát.

/ folyt. köv. /

13.30/ju

- 23 -

bb 32. / megkezdte munkáját ... 1. folyt./-ju

a háromnapos tanácskozáson 16 különböző profilu egyetem és főiskola hallgatói versengenek a díjakért, s a 9 alszekcióban bemutatandó 126 dolgozat a közgazdaságtudományi diákok sikeres tevékenységéről tanuskodik. a dolgozatok témaválasztásában megmutatkozik az alkotó érdeklődés társadalmunk aktuális közgazdasági problémái iránt, a tudományos igényű merészség, a fiatalokat általában jellemző problémaérzékenység, például a népgazdaság tervezése és irányítása alszekcióban több dolgozat foglalkozik napjaink igen aktuális közgazdasági problémakörével: a gazdaságpolitikának a tervezés, a gazdasági struktúra és a szabályozó rendszer közti összefüggéseivel, valamint az ezeket szolgáló eszközrendszerrel, információelmélettel. több pályázó foglalkozik külgazdasági kapcsolatokkal, világgazdasági problémákkal, s a szocialista integráció kérdéseivel. a dolgozatoknak több mint fele vállalati problémákat vizsgál, s ezen belül több pályamű elemzi a hatékonyság és jövedelmezőség kérdéseit.

az alszekcióban folyó tanácskozások után zsűri dönt majd arról, kiket jutalmaznak a fő- és különdijakkal. /mti/

-.-

bb 33. életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélték a tótfalui apagyilkost

vid/ká-ju hgy

1975. április 24.

az egri megyei bíróság büntető tanácsa ítéletet hirdetett a tótfalui apagyilkos ügyében.

bagdi istván 50 esztendő alkalmi munkás tótfalui lakos 1975. január 25-én az esti órákban megölte édesapját. a vádlottat italozó életmódja vezette a legsúlyosabb bűncselekményig. dolgozni nem szerette, ha rövidebb-hosszabb ideig munkába állt, keresetét azonnal kocsmába vitte.

/ folyt. köv./

13.45/ju

- 24 -

bb 33. / életfogytig tartó ... 1. folyt./-ju

ha nem volt pénze, gyakran idős édesapjától, a 78 éves id. bagdi istvántól - aki már huzamosabb ideje betegen, magatehetetlenül feküdt az ágyban - csikart ki összegeket, gyakran fenyegetés útján. bagdi istván apját, feleségét és gyermekeit állandó rettegésben tartotta. január 25-én is nagymennyiségű italt fogyasztott, majd az italozás folytatásához ismét édesapjától követelt pénzt. az idős ember a kérést megtagadta. miután az apa többszöri követelésre sem volt hajlandó pénzt adni, a vádlott előhozott egy baltát és azzal ütlegelte az idős ember fejét. a sérülések következtében idős bagdi istván néhány hét múlva meghalt.

az egri megyei bíróság büntető tanácsa bagdi istvánt aljas indokból elkövetett emberölés miatt életfogytig tartó szabadságvesztésre ítélte. a bíróság enyhítő körülményként értékelte a vádlott beismerő magatartását és azt a tényt, hogy három kiskorú gyermeke van. ugyanakkor súlyosbító körülményként mérlegelték italozó, durva, erőszakos garázda életmódját, azt hogy magatehetetlen idős embert ölt meg, aki mindenfajta védekezésre képtelen volt.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

-.-

bb 34. a mtesz a kgst komplex programjának megvalósításáért - országos tanácskozás szombathelyen

vid-ju kz

1975. április 24.

a mtesz nemzetközi kapcsolataival és oktatási tevékenységével kapcsolatos kérdések megvitatására kétnapos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön szombathelyen. turi istvánné főtitkárhelyettes elmondta, hogy a 29 taggyegetben 130.000 mérnököt, közgazdászt és más szakembert tömörítő szervezet szoros munkakapcsolatokat tart fenn a szocialista országok hasonló társadalmi szervezeteivel. a kgst országokban működő szervezetek elhatározták, hogy a komplex program megvalósításának elősegítése érdekében országoként elvállalják egy-egy téma gondozását. a magyar mtesz-ben tevékenykedő szakemberek a környezetvédelmet választották. a témáról júniusban budapesten közös nemzetközi előkészítő konferenciát tartanak. elsősorban a mérnöki munka felelősségéről lesz szó körünk e nagy kérdésében. /mti/

-.-

13.55/ju

- 25 -

bb 35. tulteljesitik a lakásépítési tervet nógrádban - ülést tartott a megyei tanács

vid-ju kz

1975. április 24.

nógrád megyében a iv. ötéves terv időszakára tervezett kilencezer lakásból eddig 7.500 készült el, s várható, hogy a tervidőszak utolsó esztendejében sikerül a lakásépítési tervet tulszárnyalni. a nógrád megyei tanács csütörtökön salgótarjánban megtartott ülésén elismeréssel szóltak azokról az üzemekről, amelyek egyre fokozottabban támogatják dolgozóik otthonalapítási törekvéseit: új családi ház társasház építéséhez, szövetkezeti lakás vásárláshoz eddig csaknem ötszáz dolgozónak, főként munkásnak adtak együttesen több, mint tizenhétmillió forint támogatást. a tanácsülésen, ahol megvitatták a tavalyi tanácsi fejlesztési tervek végrehajtását, számot adtak a közművesítés, az egészségügyi és szociális, valamint a kulturális ellátás javuló színvonaláról is. ennek érdekében tavaly a többi között balassagyarmaton bővítették a vízművet, megkezdték kisterenyén és romhányban a csatornázást, horpácson törpevízművet építenek, s további tíz községben végeznek vizkutatót a vízellátás megjavítására. balassagyarmaton rövidesen új szociális otthont adnak át, mátraszőlősen már új orvosi rendelőben látják el a betegeket, taron pedig idén adják át az új orvosi rendelőt. jobbágyiban hat tantermes, somoskőujfaluban négy tantaermes iskolát adtak át: balassagyarmaton középiskolai kollégium készült el, egyházasgergén, szilas-pogonyban klubkönyvtár, nagyoroszipan, patakon és magyar-ménfőn ifjúsági klub nyílt. az idei tervek közt szerepel a sportcsarnok, a tit továbbképző tábora, a megyei rendelőintézet átadása salgótarjánban. bánkon óvoda, rétságon sportöltöző, szente községben művelődési ház épül, kazáron és karancslapujtón pedig általános iskolai napközi otthon. /mti/

bb 36. kevés befektetéssel, nagy területet öntöz - új öntözőberendezés gyártását kezdték meg szolnokon

vid-ju kz

1975. április 24.

keves befektetéssel, nagy területet lehet öntözni azzal a trevira-tömlős berendezéssel, amelynek kizárólagos gyártási jogát a szolnoki székhellyel működő tiszamenti regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat kapta meg.

/ folyt. köv. /

14.05/ju

- 26 -

bb 36. / kevés befektetéssel, ... 1. folyt./-ju

az egyszerű berendezés pajtás vi.f. típusu szivattyújához ötszáz méter hosszú és háromszáz milliméter átmérőjű műanyag fővezeték csatlakozik. a fővezetékéből kétszáz méter hosszú mellékvezetékek ágaznak ki. a műanyagtömlők jól alkalmazkodnak a terep egyenletlenségeihez. egy üzemállásból 22 hektár területet lehet velük öntözni, s így egy idényben kétszáz hektárra lehet vele háromszor száz milliméter mesterséges csapadékot juttatni.

a győrben készülő treviraszövetből szőtt, műbőrrel impregnált, hegesztéssel kialakított tömlő szakítószilárdsága és kopásállósága igen jó, élettartama mintegy hat-hét év. a berendezés üzemeltetéséhez és áttelepítéséhez csupán három ember munkája, illetve egy pótkocsis vontató szükséges. a vállalat az idén husz komplett berendezést készít, de a jövő évtől már évi ötvenet szállít a kereskedelemnek. /mti/

bb 37. a fordítók nemzetközi szövetségének tanácsulése

i me/s-ju hi hgy

1975. április 24.

a fordítók nemzetközi szövetsége április 25-től 28-ig budapesten tartja tanácsulését. zlatko gorjan /jugoszlávia/ a szövetség diszelnöke, pierre-francois caillé / franciaország / elnök, tadashi koretsune / japán / és radó györgy / magyarország / alelnök, rené haeseryn / belgium / főtitkár és 10 tanácsstag vitatja meg többek közt a babel című nemzetközi folyóirat munkáját és az 1977-ben montrealban tartandó fordítói világkongresszus kérdéseit. /mti/

14.10/ju

- 27 -

bb 38. juhásznapi Lajoskomáromban

vid/kz-ju hy

1975. április 24.

fejér megye híres juhtenyésztő gazdaságában, a Lajoskomáromi „győzelem”, termelőszövetkezetben rendezték meg csütörtökön a hagyományos, fejér megyei juhásznapot. a résztvevők megvitatták a juhtenyésztéssel kapcsolatos időszerű feladatokat, tanácskoztak az ágazat fejlesztésének lehetőségeiről.

mint elmondták, a juhtenyésztés - mint az állattenyésztés egyik legexportképesebb ágazata, - jelentős hasznot hoz a népgazdaságnak annak ellenére, hogy az elmúlt években nem fordítottak kellő gondot a fejlesztésére, a tenyésztési körülmények korszerűsítésére. az ország legtöbb gazdaságában elavultak a tartási körülmények, nem korszerűek a fajták. ezért a jövőben - már az ötödik ötéves tervben - megkezdik a szakosított juhtelepek építését, s fokozatosan felszámolják az úgynevezett perifériás tartást ez nemcsak azért szükséges, hogy biztosítva legyenek a folyamatos tenyésztés lehetőségei, hanem azért is, hogy a juhtenyésztéssel foglalkozók számára kulturált munkalehetőséget tudjanak teremteni, s a fiatalok számára is vonzóvá tegyék ezt a jelenleg főként hatvan éven felüliek által végzett munkát. /mti/

--

bb 39. viz alatt a szegedi strand - harmadfoku készülség az alpári nyári gáton

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

szegedet rendkívül kellemetlenül érinti a levonuló tiszai árhullám. veszélyt ugyan nem jelent, mert az 1970 évi nagyárvi tetőző magasságtól még mindig több mint három méterrel marad el a folyó szintje. kellemetlen azonban, mert félbeszakította a belváros főárvédelmi vonalának, az újjáépítését. az alsó rakpartot ugyanis elborította a víz, a munkagépek kiszorultak a területről, a nagyszabású rekonstrukció átmenetileg szünetel.

? folyt. köv./

14.15/ju

- 28 -

1500

bb 39. / viz alatt a ... 1. folyt./-ju

az árhullám egyébként elérte az ujszegedi strandot. behatolt a medencébe, amelyeket a következő napokban akartak feltölteni gyógyhatású termálvizzel. minden évben május 1-en szokták megnyitni a strandot. most már bizonyos, hogy az idei szezon kezdéséig még akkor is késik, ha a folyó néhány napon belül visszatér a medrébe. utána ugyanis el kell majd távolítani a lerakodott hordalékot, a felgyülemlett iszapot.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság tájékoztatása szerint tartósan igérkezik a tiszai magyarországi alsó szakaszán az árhullám. egyelőre csupán Csongrádtól Algyőig terjedő szakaszon tartanak figyelőszolgálatot, elsőfoku készülséget. jelenleg szegednél másodpercenként 2.200 köbméter víztömeget szállít a tiszai, több mint háromszorosa az átlagosnak. az árhullám további alakulását nagyban befolyásolja a maros, amely hirtelen esése miatt, a legszesélyesebb folyók közé tartozik. a tavaszi esőzések hirtelen megduzzaszthatják. ennek veszélye fennáll, mert a vízgyűjtő területen változókéony az időjárás.

helyi jellegű, harmadfoku védelmi készülséget rendelt el a 17 kilométer hosszúságú alpári nyári gáton a tiszakun-sági vízgazdálkodási társulat. a gát mögötti ötezer hektár értékes termő területen gyönyörűen fejlődő vetéseket akarnak megmenteni a víztől. /mti/

--

bb 40. új művelődési házat kap törökszentmiklós

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

január 1-től megszűnt szolnok megye törökszentmiklósi járása. a járási tanácsi hivatal felszabadult épületébe a városi tanács költözött át, a régi városi tanácsházát pedig a közművelődési céljaira adták át. a patinás, emeletes épületben kap helyet a városi művelődési ház, illetve az uttoróház. a művelődési palota átalakításának másfélmillió forintos költségéből 200 ezer forint értékű társadalmi munkát vállaltak az üzemek és intézmények. a művelődési ház eddigi épülete is közművelődési célokat szolgál: abban kap helyet a város rangos zeneiskolája. /mti/

--

14.35/ju

- 29 -

1510

bb 41. fedett uszoda épül szombathelyen - kiállították a terveit

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

csütörtökön a szombathelyi berzsenyi daniel könyvtárban megnyílt a megyeszékhely épülő fedett uszodájának terveit bemutató kiállítás. a fedett uszodát a claudius hotel mellett építik fel. az előkészítést, az épület kitűzése már megtörtént, az építkezést ez év második felében kezdi meg a vas megyei állami építőipari vállalat. az új uszoda nemzetközi versenyek tartására is alkalmas lesz. a kiállítás rendező szervek egy hét múlva ankétot is tartanak. ezen a tervező kollektíva tagjai és válaszolnak az érdeklődők kérdéseire. az építőipari tudományos egyesület ugyanis programjába vette, hogy a megyeszékhely új létesítményeivel más építésük megkezdése előtt megismerteti a lakosságot. a mostani kiállítást és ankétot követi majd az új ifjúsági központ és a városi tanács új középületeinek bemutatása. /mti/

-- rész vesznek

bb 42. megkezdték a tavaszi szőlőtelepítést tokaj-hegyalján

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

csütörtökön megkezdődött tokaj-hegyalján a tavaszi szőlőtelepítés. a világhírű borvidék rekonstrukciója keretében a kormányzat most már elsősorban a meredekebb lejtők beültetéséhez ad kiemelt támogatást a közös gazdaságoknak. ez lehetővé teszi, hogy újra betelepítsék azokat a jellegzetesen hegyaljai zamatu borokat termő területeket, amelynek művelési költsége a szokásosnál magasabb.

az idén a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, a bodrogkereszturi valamint a mádi szakszövetkezet telepít gépi művelésre alkalmas nagyüzemi szőlőskerteket. megnőtt a kistermelők telepítési kedve is: ők együttesen mintegy hatvan hektárt ültetnek be. a tavaszi telepítés során megközelítőleg száznegyven hektár új ültetvényt hoznak létre. /mti/

--

14.40/ju

- 30 -

1520

bb 43. vegyszeres gyomirtás a homoki szőlőkben

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

az erősen fakadó homoki szőlőkben befejezték a metszést, és a szőlővesszők kikötését. az idén újabb ültetvényeket igazították a gépesítéshez: szélesítették a sorközöket, s magas művelésre formálták a tőkét. a talajszinttől mintegy 60-80 centiméter magasan kialakított termőfelület, a technikai követelményeken túlmenően, az alföld szélesőséges időjárásához is jól alkalmazkodik. kevesebb a téli fagykár és kitűnően hasznosul a napfény, ami kedvezően befolyásolja a szőlő minőségét. ez a művelési mód a növényvédelemnél is előnyös. a termelőkorszerűsítéssel egyidőben a szőlő vegyszeres gyomirtásával is kísérleteznek. a kumbaja-bácsszőlősi állami gazdaságban az idén már 1100 hektáron alkalmazták a vegyszeres gyomirtást. /mti/

--

bb 44. új számítógépközpontot avattak debrecenben

vid/kz-ju hgy

1975. április 24.

új létesítmények átadásával ünnepéltek csütörtökön a vállalatuk fennállásának tíz éves évfordulóját a debreceni számítástechnikai központ dolgozói. tizenöt millió forintos beruházással elkészült az a kétszáz dolgozónak helyet adó új épület, amelyben a korábban már átadott gamma 115-ös számítógép mellett egy ehhez képest háromszoros teljesítményű r-20-as számítógépet is munkába állítottak. az új épületet és gépet pesti lajos, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese adta át a rendeltetésének. /mti/

--

bb 45. kollégiumi, nevelőotthoni tanácskozás

t pr/pá-ju hi hgy

1975. április 24.

csütörtökön a budapesti bánki donát szakmunkásképző intézetben ötödik alkalommal gyűltek össze a fővárosi bentlakásos intézmények ifjúsági önkormányzati küldöttei, hogy kicseréljék tapasztalataikat a szocialista demokrácia és az önkormányzat gyakorlatáról. a témáról hanga mária, az mszmp központi bizottságának tartott vitaindító előadást, amelyet a küldöttek három, - általános iskolás, szakmunkástanuló és középiskolás - csoportban elemeztek. /mti/

--

↓ osztályvezető helyettese

14.50/ju

- 31 -

1530

bb 46. gombár endre,

zsu-ju hi hgy

1975. április 24.

műfordítót a finn irodalom magyarországi megismertetésében szerzett érdemei elismeréséül a finn irodalmi társaság levelező tagjává választotta. /mti/

--

bb 47. átadták a kongresszusi zászlót a soproni postaigazgatóság

vid-kz/gné-ju hgy

1975. április 24.

a soproni postaigazgatóság a párt xi. kongresszusát és a felszabadulás 30. évfordulóját köszöntő munkaversenyben elért kiemelkedő eredményeivel elnyerte az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlaját. a zászlót csütörtökön a soproni liszt ferenc művelődési központ dísztermében óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át. a magas elismerést kifejező vörös zászlót a kollektíva képviselőjében kirkovits istván, az igazgatóság vezetője és horváth jános, a soproni postás párt-vezetők csucstitkára vette át a központi bizottság titkárától. az ünnepségen részt vett háry béla, a győr-sopron megyei pártbizottság első titkára is. az igazgatóság legjobb szocialista brigádja ez alkalommal kapta meg a kongresszusi oklevelet. /mti/

--

bb 48. magyar-lengyel baráti találkozók vas megyében

vid-kz/gné-ju hgy

1975. április 24.

magyar-lengyel baráti találkozókat tartottak csütörtökön vas megyében. a szombathelyi kanizsai dorottya gimnáziumban és a rum községben waldyslaw kobialka, a budapesti lengyel kulturális központ igazgatója a lengyel ifjúság életéről, illetve a lengyel nép szocialista építő munkájának eredményeiről, a celldömölki keripari vállalatnál pedig barbara, a budapesti lengyel kulturális központ igazgatóhelyettese a lengyel irodalomról tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. /mti/

-- tájékoztató és
wiesno

15.00/ju

- 32 -

16⁰⁰

bb.49. befejeződött a próbaüzemeltetés - üzemszerűen termel az új inotai csucserőmű

vid-kz/fé hgy

1975. április 24.

befejeződött az új inotai csucserőmű második blokkjának próbaüzemeltetése és megkezdte az üzemszerű villamosenergia termelést. ezzel a maga nemében egyedülálló új erőmű energia gazdálkodásunk fontos része lett, s elsősorban a reggeli és az esti csúcsidőszakokban kapcsolódik be az országos hálózatba. a 100 megawatt teljesítményű szovjet gyártmányú turbina protótípusa krasznodarba működik, de a magyarországon beállított két berendezés, annak már továbbfejlesztett változata. a turbinákat a leningrádi gépgyár gyártotta, de a szerelésben a szovjet szakemberek mellett, részt vettek az erőmű beruházási vállalat, a magyar hajó és darugyár, valamint az inotai november 7 erőmű dolgozói is. az új erőmű első blokkját 1974. február 13-án, a második blokkját pedig 1975. február 25-én kapcsolták be az országos hálózatba.

az erőmű építését az első lépésektől fogva a társadalmi szervek széleskörű összefogása, segítsége kísérte. a kiszélesítést vállalt az új létesítmény felett és építő táborban kezdték el a tereprendekezést az erőmű helyének előkészítését. a nagyszabású munka során széleskörű versenymozgalom bontakozott ki, amelyben együtt vettek részt a szovjet és a magyar dolgozók. hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére vállalták, hogy egy hónappal előbbre hozzák az első párhuzamosra kapcsolás időpontját. a felajánlásait három nappal túlteljesítették.

a szovjet és a magyar szerelők összehangolt munkájának köszönhető, hogy április 24-én 0 órától újabb 200 megawattos teljesítménnyel számolhat népgazdaságunk. /mti/

--

bb.53. kitüntetés

k ol/gk/fé hgy

1975. április 24.

a népköztársaság elnöki tanácsa ternyei gézát, a lakás-textil vállalat gazdasági igazgatóját eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette.

a kitüntetést keserü jánosné könnyűipari miniszter adta át. /mti/

--
-33-

16⁰⁰

bb.51. tanács vb ülés az üzemben

vid-kz/fé hgy 1975.április 24.

a szegedi városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi szövőgyárban tartotta meg soronkövetkező ülését. az üzem vezetőinek jelentése és a tanács illetékes osztályainak előzetes vizsgálatai alapján a vb tagjai úgy ítélték meg, hogy a dolgozók érdekében a közelmúltban hozott művelődési-, egészségügyi és más jogszabályok és utasítások végrehajtására általában megfelelő intézkedéseket hoztak. az üzem központi klubjában tartalmas kulturális élet bontakozott ki. a szocialista brigádok rendszeres látogatói a több mint 13.000 kötetes önálló szakszervezeti könyvtárnak. a jól felszerelt üzemorvosi rendelőben a zajártalmak megelőzésére is megfelelő módszereket dolgoztak ki. kulturális célokra az idén átlagosan több mint 70 forint jut minden egyes dolgozójukra.

a további tennivalókról is sok szó esett a vb ülésen. az üzemben például a munkások 22 százaléka nem fejezte be általános iskolai tanulmányait. közülük 78-an pedig még 30 éven aluliak. ezért tanulásra is elsősorban őket ösztönzik. az általános iskola 7-8 osztályának a napokban kezdődött 80 órás rövidített tanfolyamára 40-en már beiratkoztak. a vb ülésén az ilyen oktatási formák további szélesítését szorgalmazták. javasolták többek között a könyvtár könyvtárolmányának fokozottabb arányú növelését, a jóléti-kulturális alap kifejezetten művelődési célokat szolgáló hányadának emelését. felhívták a figyelmet arra, hogy a szocialista brigádok kulturális vállalásainak teljesítéséhez vegyék igénybe a város központi művelődésügyi intézményei által nyújtott lehetőségeket is. /mti/

-. -

bb.56. harmincéves jubileumára készül az uttörőmozgalom - megnyílt a iv.országos uttörő-történelmi vándorgyűlés

vid-kz/fé hgy 1975.április 24.

csütörtökön esztergomban megnyílt a magyar uttörők országos szövetsége mellett működő országos uttörő-történelmi bizottság iv.vándorgyűlése. a kétnapos tanácskozáson az uttörő szövetség 30 éves jubileumának előkészítésével kapcsolatos feladatokat vitatják meg. /mti/

15.45./fé

-. -
-34-

16¹⁵
P

bb.52. tudományos „pince-konferencia,, pécssett

vid-kz/fé hgy 1975.április 24.

a történelmi multu magyar városokat fenyegető, elemi csapásként jelentkező pincekárok elhárításának, a pincegondok elméleti és gyakorlati kérdéseinek megtárgyalására két napos országos konferencia kezdődött csütörtökön pécssett a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének szervezésében. hazánkban most először került sor ilyen jellegű tudományos tanácskozásra, amely elsősorban a két leginkább veszélyeztetett városunk - pécs és eger - pincegondjaival foglalkozik. az ülések anyagát könyvalakban kiadják majd és ezzel megvetik a pincerendszerekkel foglalkozó hazai szakirodalom alapját. a konferencián tizenegy „pinceproblémás,, város képviselteti magát, s részt vesz rajta wieder béla, a pécsi és dr.varga jános, az egrí városi tanács elnöke is.

a tanácskozáson elmondották, hogy pécs alatt eddig 1300 pincét fedeztek fel, ismert hosszúságuk 22 ezer méter, de ez csak része az óváros mélyén húzódó pincelabirintusnak. egerben lényegében befejeződött a munka: 1900 pincét térképeztek fel, ismert hosszúságuk eléri a 86 ezer métert. a középkor óta napjainkig több szakaszban alakultak ki a pincerendszerek, amelyek részben bortárolásra szolgáltak, részben rejtékhely vagy óvóhely céljára készültek. a hatvanas években szórványosan, a hetvenes években viszont már mind gyakrabban történtek pinceomlások az építkezések miatt fokozódó terhelés és a hegyekből lezuduló csapadékvíz, illetve a talajvíz hatására. a kérdéssel foglalkozott az országgyűlés, az illetékes minisztériumok és más főhatóságok, s ennek eredményeként jött létre a koordináló tárcaközi bizottság.

a szakemberek állást foglaltak amellett, hogy a pincerendszerek feltárására, a veszélyforrások megszüntetésére irányuló munkát komplex módon kell folytatni, s szervesen be kell illeszteni a városrekonstrukciós programba. mindent ott kell megvédenünk, ahol van - hangoztatták - nem adhatunk fel egyetlen utcát vagy teret, egyetlen jelentős vagy értékes épületet sem a pincék miatt. a történelmi városainkat fenyegető veszély elhárítása tetemes összegeket igényel, amely meghaladja az érintett tanácsok teherbíróképességét, tehát országos intézkedéseket kíván. /folyt. köv./

16.00/fé

-35-

16²⁰
P

bb.52./ tudományosfolyt/fé

a földmérési és talajvizsgáló vállalat a közelmúltban elkészítette az 1980-ig szóló pénzügyi ütemtervet, amely szerint pécsnek 970 millió, egernek pedig 1500 millió forintra van szüksége, hogy megoldja a legsürgetőbb pinceproblémákat és a pincerendszerekkel összefüggő helyreállítási, közművesítési, közlekedési stb. gondokat.

a pécsi konferencián résztvevő szakemberek csütörtökön és pénteken négy szekcióban tárgyalták, illetve tárgyalják meg a pincerendszerek állapotára ható geológiai folyamatokat, a pincék felkutatásának és feltárásának lehetőségeit, illetve megerősítésük vagy megszüntetésük módszereit, valamint a veszélyeztetett városrészek rekonstrukcióját, különös tekintettel a közművesítésre és a forgalomszervezésre. a szakemberek a helyszínen tanulmányozták a pécs központjában levő pincerendszerek állapotát, megszüntetésük vagy hasznosításuk lehetőségeit./mti/

--

bb.57. ifjúsági szolidaritási gyűlések

ö vid-kz/gné/fé hgy

1975.április 24.

ifjúsági szolidaritási gyűlés volt csütörtökön dunaujvárosban, székesfehérvárott és nagykanizsán. a dunaujvárosi demonstráción a vasmű, a többi dunaujvárosi üzemek és oktatási intézmények mintegy ötezer ifju kommunistája vett részt, megjelentek a hazánkban tanuló dél-amerikai és arab fiatalok is. székesfehérvárott a könnyűfémműben lezajlott szolidaritási gyűlés külföldi résztvevői chileiek voltak. a nagykanizsai gyűlésen nánási lajos, városi kisz-titkár mondott beszédet./mti/

--

bb.59. kitüntetés

sz/mm/fé hgy

1975.április 24.

a labor műszeripari művek fennállásának 45.évfordulója alkalmából viczian ferenc üvegtechnikus csoportvezetőt eredményes munkássága elismeréséül az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést csütörtökön asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes adta át./mti/

--

-36-

1640

bb 54. megrendezik a szocialista országok fiatal íróinak találkozóját - újabb lehetőségek a műfordítói tanulmányokra - a magyar-szovjet titkársági ülésről

t ró/s szb hi hgy

1975. április 24.

csütörtökön a magyar írók szövetségének székházában garai gábornak az írószövetség főtítkárhelyettesének beszámolójával folytatta munkáját a magyar-szovjet titkársági ülés. garai gábor beszámolt a két írószövetség egyre konkrétábbá váló kapcsolatairól: elmondotta, hogy jól haladnak a „buda-pest-moszkva munkásairól”, című közös kiadvány munkálatai. a kötetben jeles magyar és szovjet írók számolnak be például a moszkvai metró és a nagy lakásépítkezéseknél szerzett benyomásaikról, illetve a magyar munkásosztály egyik fellegvárában, csepelen s a nagyobb budapesti építkezéseken szerzett élményeiről.

beszédében hangot adott annak, hogy a magyar írók szeretnének közvetlen élményeket szerezni a nagy szovjet építkezéseken - például a bajkál-amur-i vasútvonalon, szibériai és távol-keleti nagy építkezéseken - folyó grandiózus építőmunkáról.

jurij vercsenkó, a szovjetunió írószövetségének titkára beszámolt az együttműködés távlati terveiről, hangsúlyozva, hogy az irodalmi lapokat és folyóiratokat jobban fel kellene használni a két ország irodalmi kapcsolatainak további bővítésére. felhívta a figyelmet a különböző irodalmi és elméleti viták egy-szerre történő közös publikálásában rejlő lehetőségekre. bejelentette, hogy a szovjetunió írószövetsége 1976-ban megrendezi a szocialista országok fiatal íróinak nemzetközi találkozóját. az elképzelések szerint a fiatal alkotók eszmecseréjük közép-pontjában az új irodalom integrálódásának -, az elkötelezett literatúra érvényesítésének különböző kérdései állnak majd. szólt arról is, hogy a szovjetunióban nagy figyelmet fordítanak a műfordítók képzésére és szeretnék - mondotta -, ha a debreceni nyári szabadegyetemen már az idén több fiatal szovjet műfordító tanulmányozhatná a magyar nyelvet. viszonzásképpen - fűzte hozzá - a fiatal magyar műfordító gárda reményteljes képviselői a moszkvai gorkij világirodalmi intézetben mélyíthetik el orosz nyelvi ismereteiket, és ugyanitt arra is lehetőség nyílik számukra, hogy alaposan tanulmányozzák a szovjetunió különböző népeinek nyelvét. végezetül javasolta, hogy a két írószövetség a jövőben még tevékenyebben vegye ki részét a két ország nagy évfordulóinak méltó megünnepléséből.

/folyt.köv./

-37-

1643

bb 54. /megrendezik... 1. folyt./-szb

csak gyula az írói alkotások, a szövetségi kapcsolatok őszinteségére, mélységére és hitelességére utalt; fábián zoltán, az írószövetség titkára a folyóiratok közötti közvetlen kapcsolatok bővítésére, a határainkon túl élő magyarság kulturális „hid-szerepének”, kihasználására hívta föl a figyelmet. dr. tóth dezső, az mszmp kb osztályvezető-helyettese az írókra és az irodalomtudományra háruló feladatok tükrében ismertette az mszmp xi. kongresszusának határozatait, majd a továbbiakban hangsúlyozta: a magyar-szovjet írószövetségi kétoldalu kapcsolatok komoly tanulságai, kezdeményezései gyümölcsözők lehetnek az irodalmi élet nemzetközi színterén is.

nagy tetszés fogadta gunar priegje, a lett írószövetség első titkárának szavait, ugyanis - mint mondotta - Lettországban közvetlenül magyarból fordítják Lettre az irodalmi alkotásokat; későbbiekben rámutatott a fiatal írókkal való fokozott gondoskodás jelentőségére. molnár géza a személyes kapcsolatok szükségessége mellett tett hitet; alekszandr koszorukov, a szovjet írószövetség külügyi bizottságának elnöke rámutatott, hogy a közös kiadványok színvonalának további javítása céljából még körültekintőbb, még alaposabb előkészítő munkára van szükség.

a magyar-szovjet közös titkársági ülés dobozy imrének, az írószövetség főtitkárának zárszavával ért véget. beszédében kiemelte: az irodalmak gazdagodása szempontjából döntő fontosságú a valóság teljesebb megismerése. örömmel üdvözölte, hogy még ebben az évben moszkvában ismét találkoznak a két írószövetség vezetői, hogy megvitassák és aláírják a kapcsolatépítés minden lehetőségét figyelembevevő, bővítő és kihasználó közös távlati, öt évre szóló egyezményüket. /mti/

--

bb 55. ülést tartott az országos oktatási tanács

gg szb hi hgy

1975. április 24.

az országos oktatási tanács dr. polinszky károly oktatási miniszter elnökletével csütörtökön teljes ülést tartott. megtárgyalta a hároméves esti főiskolai fokozatu kameramanszak szervezését a színház- és filmművészeti főiskolán. a szak beindítása - a szakemberképzés körének bővítése - a filmművészet és a televízió fejlődésével jelentkező új igény kielégítését szolgálja. a kameramanszakon elsősorban azok számára kívánunk lehetőséget adni a tanulásra, akik megfelelő képesítés nélkül már néhány éve a szakmában dolgoznak.

/folyt.köv./

-38-

16⁵⁰

bb 55. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a tanács meghallgatta az egészségügyi miniszternek az orvostovábbképző intézet keretében létesített egészségügyi főiskolai kar megszervezéséről szóló tájékoztatóját. az egészségügyi főiskolai kar szervezési feladatainak ismertetése mellett az előterjesztés javasolta a mentőtiszti és más szakok főiskolai szintre emelését, és néhány főiskolai szak elnevezésének módosítását.

a tanács megvitatta a szakmai szakfelügyelet szabályozásának alapelveiről szóló előterjesztést, az oktatási és munkaügyi miniszter együttes utasításának tervezetét. a közoktatás egységessé tétele érdekében a középfokú oktatási intézmények közvetlen irányítását felsőbb rendelkezések a megyei, fővárosi tanácsok hatáskörébe adták. az átadás befejeződött, így megvalósítható a szakközépiskolákra és szakmunkásképző intézetekre kiterjedő összehangolt, egységes szakfelügyeleti rendszer.

az országos oktatási tanács ezután a felsőoktatási intézményeket érintő egyéb kérdéseket tárgyalta meg. /mti/

--

bb 58. átadták a kongresszusi zászlót a cement- és mészműveknek

vid-gö/gné szb kz ghgy

1975. április 24.

a párt xi. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére rendezett munkaversenyben elért kiemelkedő eredményeiért az mszmp központi bizottságának kongresszusi zászlójával tüntették ki a cement- és mészműveket. a zászlót csütörtökön vácott, a dom művelődési termében brutyó jános, az mszmp kb központi ellenőrző bizottságának elnöke adta át. az elismerő kitüntetést a cement- és mészművek tiz gyárának dolgozó nevében riesz lajos, vezérigazgatóhelyettes és lánczhegyi emma, a pártbizottság tagja vette át. az ünnepségen részt vett cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára. az ünnepségen adták át a vállalat három szocialista brigádjának az mszmp központi bizottságának kongresszusi oklevelét. /mti/

--

-39-

16⁵⁵

bb 60. embargó 19 óráig!

közlemény ahti karjalainen finn külügyminiszter magyarországi hivatalos látogatásáról

k tf/gk szb hi hgy

1975. április 24.

puja frigyes külügyminiszter meghívására ahti karjalainen, a finn köztársaság külügyminisztere 1975. április 21-24. között hivatalos látogatást tett magyarországon. utjára elkísérte felesége is.

a finn külügyminisztert fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke.

ahti karjalainen és kísérete megismerkedett budapest nevezetességeivel és ellátogatott a duna-kanyarba.

a külügyminiszterek beható eszmecserét folytattak a magyar-finn kapcsolatokról és a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről.

megelégedéssel állapították meg, hogy a magyar népköztársaság és a finn köztársaság hagyományos baráti kapcsolatai minden téren zavartalanul fejlődnek, az együttműködés folyamatosan szélesedik és mélyül, jól szolgálva a két nép érdekeit, a béke és a nemzetközi biztonság ügyét. ezt a folyamatot jelentősen elősegítik a két ország vezetőinek és más képviselőinek gyakori találkozásai.

a külügyminiszterek aláhúzták a kereskedelmi akadályok kölcsönös megszüntetéséről, valamint a hosszulejratu gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködésről kötött megállapodás jelentőségét. kifejezték készségüket, hogy minden szükséges intézkedést megtesszenek ezen megállapodások maradéktalan végrehajtása érdekében.

nagyra értékelték a két ország hagyományos kulturális kapcsolatait, és hangoztatták azon szándékukat, hogy a magyar-finn kulturális együttműködés eddigi kereteit alkalmasabbá tegyék a megnövekedett feladatok ellátására.

/folyt.köv./

16.50/szb

-40-

1700

bb 60. /közlemény... 1. folyt./-szb

aláhúzták, hogy kormányaik a jövőben is törekedni fognak a két ország és a két nép baráti együttműködésének gazdagítására és bővítésére az élet minden területén.

a nemzetközi kérdésekről folytatott eszmecsere közép-pontjában az európai helyzet, az európai biztonsági és együttműködési értekezlet, az indokinai, a közel-keleti és a ciprusi helyzet állt.

a külügyminiszterek megállapították, hogy a két kormány nézetei a nemzetközi helyzet fő kérdéseiben azonosak vagy közelállóak. megelégedéssel szóltak a nemzetközi feszültség enyhülésében elért eredményekről, és kifejezték meggyőződésüket, hogy a világ valamennyi országának és népének közös érdeke az enyhülési folyamat visszafordíthatatlanná tétele.

a külügyminiszterek behatóan megvitatták az európai biztonsági és együttműködési értekezleten eddig elért eredményeket. szükségesnek tartják, hogy az értekezlet második szakasza a legrövidebb időn belül befejeződjék és mielőbb sor kerüljön helsinki-ben az értekezlet harmadik szakaszára a legmagasabb szinten. ezzel kapcsolatban a magyar fél nagyra értékelt az aktív semlegességi politikát folytató finn kormány erőfeszítéseit az európai biztonsági és együttműködési értekezlet eredményes megvalósítása érdekében. a felek egyetértettek abban, hogy az európai biztonsági és együttműködési értekezlet harmadik szakasza után is folytatni kell az erőfeszítéseket az európai biztonság és együttműködés fejlesztéséért, a kedvező politikai fejlődés biztosításáért Európában.

a külügyminiszterek tárgyalásait az őszinte barátság és a kölcsönös megértés légköre jellemezte. ahti karjalainen magyarországi látogatása tovább erősítette a két nép hagyományos barátságát és tovább mélyítette a két ország kapcsolatait.

ahti karjalainen meghívta puja frigyest finnországi hivatalos látogatásra. a magyar külügyminiszter a meghívást köszönettel elfogadta. /mti/

--

17.00/szb

-41-

1700

bb.61. a kohó- és gépipari minisztérium vezetőinek tanácskozása tatabányán

vid-kz/fé hgy

1975. április 24.

Komárom megye iparában egyre jelentősebb szerepet töltenek be a gép- és műszeripari gyárak. az ipar gazdasági szerkezetének átalakítása során 12 ezer fölé emelkedett a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatok, gyár-egységek dolgozóinak a száma. így a megyében - a minisztériumokkal sorra kerülő tervezett tárgyalások között - egyre fontosabb szerepet töltenek be a kohó- és gépipari minisztériummal folytatott megbeszélések. erre került sor csütörtökön tatabányán: dr. betlej sándor miniszter helyettes, és a minisztérium több vezető munkatársa a megye vezetőivel, köztük havasi ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. kiss istvánnal, a megyei tanács elnökével vitatta meg az idej tennivalókat, az ötéves terv előkészítését. a megbeszéléseken nemcsak a megyei feladatokról, hanem az egész iparág perspektíváiról volt szó. a megye kohó- és gépipari üzemei ugyanis országos szempontból is számottevőek. esztergomban például a műszer és a gépipar egyik új bázisa alakult ki. az utóbbi években több fővárosi vállalat, így a bhg, a magyar acélárugyár és a gamma létesített üzemet a megyében.

a csütörtöki megbeszélésen a résztvevők hangsúlyozták többek között a tervszerű, takarékos anyagfelhasználás fontosságát és egyetértettek abban, hogy erélyesen fel kell lépni azokkal a vállalatokkal szemben, amelyek felesleges készleteket halmoznak fel. egyidejűleg azonban azt is kiemelték, hogy a takarékoság semmiesetre sem mehet a minőség rovására. ellenkezőleg, a hazai és a nemzetközi piac igényeinek megfelelően állandóan javítani kell a minőségi mutatókat.

a komárom megyei gépipari és műszeripari üzemek a továbbiakban megvitatták a tanácskozáson többek között azt, hogyan lehet a feladatokhoz - a dolgozók érdekeltségi rendszerének, munkahelyi és szociális körülményeinek a javításával - mindenütt megfelelő munkaerőt biztosítani. nagyon fontos feladatként jelölték meg, hogy az új követelményekhez igazodjon a szakmunkás-képzés, és megteremtsék a feltételeket a nők szakképzéséhez. ez ugyanis még mindig jelentős munkaerő-tartalék./mti/

--

-42-

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1975. április 24.

bb 50. ülést tartott a minisztertanács

szb hgy

1975. április 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette lodongijn rincsinnek, a mongol népköztársaság külügyminiszterének április 9-13. között hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról szóló jelentést. megállapította, hogy a látogatás és a tárgyalások eredményesen hozzájárultak a sokoldalú magyar-mongol kapcsolatok további erősítéséhez és bővítéséhez.

a kohó- és gépipari miniszter javaslatot tett az ózdi kohászati üzemek acélgyártásának fejlesztésére. a kormány az előterjesztést egyedi nagyberuházásként elfogadta és úgy határozott, hogy meg kell teremteni a gyorsított ütemű kivitelezés lehetőségeit.

a munkaügyi miniszter jelentést tett az üzemi demokrácia egyes kérdéseiről szóló 1973. évi minisztertanácsi határozat végrehajtásának helyzetéről. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és határozatot hozott, hogy a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetői tegyenek további intézkedéseket az üzemi demokrácia intézményének fejlesztésére. felkérte a társadalmi szerveket, hogy a jövőben is aktívan segítsék elő az üzemi demokrácia még erőteljesebb kibontakoztatását.

/folyt.köv./

15.30/szb

-1-

15³⁰

bb.61. a kohó- és gépipari minisztérium vezetőinek tanácskozása tatabányán

vid-kz/fé hgy

1975. április 24.

komárom megye iparában egyre jelentősebb szerepet töltenek be a gép- és műszeripari gyárak. az ipar gazdasági szerkezetének átalakítása során 12 ezer fölé emelkedett a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatok, gyár-egységek dolgozóinak a száma. így a megyében - a minisztériumokkal sorra kerülő tervezett tárgyalások között - egyre fontosabb szerepet töltenek be a kohó- és gépipari minisztériummal folytatott megbeszélések. erre került sor csütörtökön tatabányán: dr. betlej sándor miniszter helyettes, és a minisztérium több vezető munkatársa a megye vezetőivel, köztük havasi ferencsel, a megyei pártbizottság első titkárával és dr. kiss istvánnal, a megyei tanács elnökével vitatta meg az idei tennivalókat, az ötéves terv előkészítését. a megbeszéléseken nemcsak a megyei feladatokról, hanem az egész iparág perspektíváiról volt szó. a megye kohó- és gépipari üzemei ugyanis országos szempontból is számottevőek. esztergomban például a műszer és a gépipar egyik új bázisa alakult ki. az utóbbi években több fővárosi vállalat, így a bhg, a magyar acélárugyár és a gamma létesített üzemet a megyében.

a csütörtöki megbeszélésen a résztvevők hangsúlyozták többek között a tevszerű, takarékos anyagfelhasználás fontosságát és egyetértettek abban, hogy erélyesen fel kell lépni azokkal a vállalatokkal szemben, amelyek felesleges készleteket halmoznak fel. egyidejűleg azonban azt is kiemelték, hogy a takarékoság semmiesetre sem mehet a minőség rovására. ellenkezőleg, a hazai és a nemzetközi piac igényeinek megfelelően állandóan javítani kell a minőségi mutatókat.

a komárom megyei gépipari és műszeripari üzemek a továbbiakban megvitatták a tanácskozáson többek között azt, hogyan lehet a feladatokhoz - a dolgozók érdekeltségi rendszerének, munkahelyi és szociális körülményeinek a javításával - mindenütt megfelelő munkaerőt biztosítani. nagyon fontos feladatként jelölték meg, hogy az új követelményekhez igazodjon a szakmunkás-képzés, és megteremtsék a feltételeket a nők szakképzéséhez. ez ugyanis még mindig jelentős munkaerő-tartalék./mti/

--

-42-

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1975. április 24.

bb 50. ülést tartott a minisztertanács

szb hgy

1975. április 24.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette lodongijn rincsinnek, a mongol népköztársaság külügyminiszterének április 9-13. között hazánkban tett hivatalos baráti látogatásáról szóló jelentést. megállapította, hogy a látogatás és a tárgyalások eredményesen hozzájárultak a sokoldalú magyar-mongol kapcsolatok további erősítéséhez és bővítéséhez.

a kohó- és gépipari miniszter javaslatot tett az ózdi kohászati üzemek acélgyártásának fejlesztésére. a kormány az előterjesztést egyedi nagyberuházásként elfogadta és úgy határozott, hogy meg kell teremteni a gyorsított ütemű kivitelezés lehetőségeit.

a munkaügyi miniszter jelentést tett az üzemi demokrácia egyes kérdéseiről szóló 1973. évi minisztertanácsi határozat végrehajtásának helyzetéről. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette és határozatot hozott, hogy a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetői tegyenek további intézkedéseket az üzemi demokrácia intézményének fejlesztésére. felkérte a társadalmi szerveket, hogy a jövőben is aktívan segítsék elő az üzemi demokrácia még erőteljesebb kibontakoztatását.

/folyt.köv./

15.30/szb

-1-

15.30

bb 50. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a minisztertanács megtárgyalta az országos anyag- és árhivatal elnökének előterjesztését az 1975. évi kedvezményes háztartási tüzelőolaj akcióról, és határozatot hozott, hogy 1975. május 1-től július 15-ig terjedő időszakban a háztartási tüzelőolaj literenként 60 fillérrel olcsóbban kerüljön értékesítésre. utasította az érdekelt szerveket, hogy tegyék meg a lebonyolításhoz szükséges intézkedéseket.

az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnöke jelentést tett a bányászat biztonsági helyzetéről és a bányahatóság 1974. évi munkájáról. a jelentés megállapítja, hogy a bányászat biztonsági helyzete a korszerűsítés, a műszaki fejlesztés, gépesítés és a szakmai színvonal emelésének eredményeképpen jelentősen javult. megfelelő a kőolaj- és gázzállító vezetékek állapota, egyes régebbi gázvezetékeket azonban felül kell vizsgálni. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

a minisztertanács megtárgyalta a nehézipari miniszternek és az országos bányaműszaki főfelügyelőség elnökének a múlt év novemberi, zobák-aknai bányaszerencsétlenség kivizsgálásáról szóló jelentését. megállapították, hogy olyan mulasztás, amely a balesetet közvetlenül előidézte volna, nem történt. a szerencsétlenséget okozó gázkitörést a munka során szabályosan végrehajtott robbantás nyomán keletkezett kőzetrengés váltotta ki. a kormány a jelentést és a vizsgálat nyomán hozott intézkedéseket jóváhagyólag tudomásul vette. utasította az érdekelt minisztereket, és országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy tegyenek további intézkedéseket a gázkitörések elleni - eddiginél is fokozottabb - védekezés biztosítására

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke tájékoztatta a kormányt az öntözéses gazdálkodás helyzetének vizsgálatáról. a jelentés megállapítja, hogy az öntözött földeknek az éves öntözhető területhez viszonyított részaránya 1974-ben már elérte a 64 százalékot. ezzel az ország csapadékban szegény tájain nőtt a termelési biztonság, azonban az öntözési lehetőséget a gazdaságok még nem használták ki kellően. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/folyt.köv./

15.35/szb

-2-

158

bb 50. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a miniszterek és az országos hatáskörű szervek vezetőinek figyelmét, hogy vizsgálják meg az országgyűlés áprilisi ülészakán elhangzott képviselői javaslatokat és észrevételek megvalósításának lehetőségeit, és tájékoztassák arról az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

1600

15.37/szb

-3-

bb.62. szovjet filmművész delegáció egerben

vid-kz/fé hgy 1975.április 24.

fennállásának 50.évfordulóját ünnepli a szovjet moszfilm-studió, európa egyik legmodernebb filmgyára. a jubileum alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet filmművész delegáció csütörtökön heves megyébe érkezett. délután egerben a vörös csillag filmszínházban rendezett diszünnepségen szalay istván a heves megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte a szovjet művészdelegáció tagjait. ezt követően bemutatták a vörös kányafa című szovjet filmet, amelyet egerben láthatott először a magyar közönség.

a filmdelegáció a nap során találkozott heves megye párt-és állami vezetőivel, majd megtekintette eger nevezetességeit.

a szovjet művészek heves megyei látogatásuk során pénteken nagyrédére látogatnak, ahol a „vanyusin gyermekei„ című szovjet film bemutatása alkalmával találkoznak a község lakosságával./mti/

-. -

bb.63. több mint harminc új szocialista brigád a nyergesujfalui magyar viscosagyárban

vid-kz/fé hgy 1975.április 24.

a nyergesujfalui magyar viscosagyárban csütörtökön befejeződtek azok a termelési tanácskozások, amelyeken többek között a szocialista brigádok odaitéléséről is döntöttek. a kongresszusi versenyben kiváló eredményeket ért el a vállalat, és ebben nagy része volt a több mint ezer dolgozót tömörítő 63 szocialista brigádnak. ennek elismeréseként 29 brigád kapta meg az arany, az ezüst, a bronz fokozatot, négy kollektiva pedig a vállalat kiváló brigádja címet. a jutalmazásukra szánt 360.000 forintot a május 1-i ünnepségen osztják majd ki./mti/

-. -

-43-

43

bb.64. háztartási papíráru bemutató falvakban

i kf/s/fé hgy

1975.április 24.

a piért kereskedelmi vállalat a szövosz-szal kötött megá-
lapodás alapján vándorkiállításon mutatja be termék-válasz-
tékát a szövetkezeti kereskedelemnek, a lakosságnak. az első
bemutatót a budapesti és a főváros környéki áfész-ek vezetői-
nek csütörtökön tartották a műszer kiszöv lövölde téri minta-
termében.

a vándorkiállításon az iskolaszerektől a háztartási papír-
ig, a dolgozók munkáját megkönnyítő termékekig többszáz alap-
vető cikket mutatnak be. a mozgóképfilmet a következő hóna-
pokban egy-egy hétre nagyobb településeken kívül a falvak-
ba is elviszik annak érdekében, hogy megismertessék a szö-
vetkezeti boltvezetőket és a lakosságot a papíripari rekonst-
rukció nyomán kibővült, színvonalasabb kínálattal./mti/

--

bb.66. átadta megbízólevelét a jordán hasemita királyság első
magyarországi nagykövete

pá/fé zs

hgy

1975.április 24.

Losonczi pá, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke
csütörtökön fogadta taysir toukan rendkívüli és meghatalma-
zott nagykövetet, a jordán hasemita királyság első magyaror-
szági nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél
átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes.
/mti/

--

bb.67. átadta megbízólevelét az iraki köztársaság új magyar-
országi nagykövete

pá/zs/fé hgy

1975.április 24.

Losonczi pá, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke
csütörtökön fogadta dr.abdullah ismail al-bustani rendkívü-
li és meghatalmazott nagykövetet, az iraki köztársaság új
magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a meg-
bízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminisz-
ter-helyettes./mti/

--

-44-

bb.65. emelkedik a gyermekszületek száma csongrád megyében

vid-kz/fé hgy

1975.április 24.

tizenhárom csongrád megyei vállalatnál, intézménynél, va-
lamint tanácsoknál, egészségügyi szerveknél vizsgálták meg a
népi ellenőrök a népesedéspolitikai határozat végrehajtására
tett intézkedések eredményeit. a vizsgálat tapasztalatait csü-
törtökön szegeden értékelte a bizottság. mint megállapította
emelkedik a gyermekszületek száma a megyében. 1974-ben pél-
dával 7.321 gyermek született, csaknem 12 százalékkal több,
mint az előző évben. a művi terhesség megszakítások száma u-
gyanebben az időszakban mintegy felére csökkent. szinte min-
den társadalmi szerv ezrével tartott előadást az üzemekben,
a családvédelemmel, a gyermeklányok-, a házasulandók-, a szü-
lők-, a családi élet iskoláit és más hasonló előadássorozato-
kat. a népi ellenőrök ennek ellenére a felvilágosító munka to-
vábbi fokozását sürgetik, elsősorban a nem házasságban élő
fiatalok körében, mert közülük fordulnak legtöbben az abor-
tus bizottsághoz.

a vizsgálat tapasztalata az is, hogy a nő-, az anya- és a
gyermekvédelmi tennivalók ellátására újabb védőnői állások
megtervezésére lenne még szükség, főleg a falusi körzetek-
ben.

a népi ellenőrök szerint az ipari vállalatoknál egyre
növekvő mértékben részesítik különféle kedvezményekben a ter-
hes anyákat, a nagycsaládos dolgozókat. a mezőgazdasági ü-
zemekben azonban e kedvezmények nem egységesek, ezért a szö-
vetkezetek számára is célszerű lenne jogszabályokban rögzí-
teni a különféle juttatások mértékét./mti/

--

bb.70. elfogták a körözött stiller lászlót

gk/hi/fé hgy

1975.április 24.

a televízió legutóbbi kék fény adásában többrendbeli
csalás büntettének alapos gyanuja miatt körözött stiller
lászló 36 éves foglalkozás nélküli, büntetett előéletű bu-
dapesti lakost a lakosság bejelentése alapján a rendőrség
elfogta. a xii.kerületi rendőrkapitányság előzetes letar-
tóztatásba helyezte./mti/

--

17.15/fé

-45-

1720

1725

bb 68. csaknem 8 millió utas a szocialista országok repülőgépein - ülésezik a kgst légügyi szekciója

t kf/s szb sl hgy

1975. április 24.

három napja ülésezik budapestén a kgst közlekedési állandó bizottságának légiközlekedési szekciója, amely egyebek között megvitatta a szocialista országok légiforgalmának múlt évi eredményeit.

megállapították, hogy a kgst-országok nemzetközi légügyi kapcsolatai tovább fejlődtek: tavaly 12 új légügyi egyezményt írtak alá más országokkal és 16 újabb repülőjáratot indítottak. az ülésen ismertetett adatok szerint a kgst-országok közül magyarország és a szovjetunió több mint 26 százalékkal növelte nemzetközi légiutas forgalmát. a kgst országok légiközlekedési vállalatai 1974-ben együttesen 97.190 járatot üzemeltettek a nemzetközi utvonalakon - gépeik egy év alatt 144.330 órát repültek - és összesen csaknem 8 millió utast szállítottak. a szocialista országok légiközlekedésének eredményeihez tartozik, hogy együttesen hathatós intézkedéseket tettek a repülés biztonságának fokozására, a menetrendszerű közlekedés biztosítására, az utasok kényelmére.

a légiközlekedési szekció mostani, 25. jubileumi tanácskozása alkalmából számvetés készült a szakértők munkájának eredményéről is. az 1959-ben alakult szekció tevékenysége nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a kgst-országok és jugoszlávia gépei ma már a világ 79 országába repülnek menetrendszerint és 27 légitársaság gépei fordulnak meg repülőtereiken.

a szekció dolgozta ki a repülőgép hajózó, műszaki személynél és a repülésirányító állomány közös kiképző központja létesítésének feltételeit. javaslatukra a közlekedési állandó bizottság legutóbbi ülésén megállapodást írtak alá, amely szerint a tagországok együttműködésével a szovjetunióban épül egy közös kiképző központ, amely együttesen kialakított tematika, tanterv alapján várhatóan 1980-ban kezdi meg a szakemberek képzését a jelenleginél is kedvezőbb feltételek között. javaslatot készített a szekció a légi járművek, a hajtóművek és berendezések javításának sokoldalú nemzetközi szakosítására is. az erről szóló megállapodás a közlekedési állandó bizottság legközelebbi ülésének napirendjére kerül. típus egyezmény tervezetet dolgoztak ki annak érdekében is, hogy a kgst-országok légiközlekedési vállalatai egyes nemzetközi légiutvonalakon közös járatokat is közlekedtethessenek.

/folyt.köv./

-46-

1740

bb 68. /csaknem... 1. folyt./-szb

a légiközlekedési szekció 25. ülése - amely hasonlóan fontos javaslatokkal, megállapodások előkészítésével foglalkozik - szombaton jegyzőkönyv aláírásával fejeződik be./mti/

--

bb 69. választmányi ülés a magyar partizán szövetségben

s hi szb hgy

1975. április 24.

az 1974-ben végzett munkát és az idej feladatokat tárgyalta meg a magyar partizán szövetség csütörtöki választmányi ülésén, fehér lajosnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a magyar partizán szövetség elnökének vezetésével. az országos bizottság által előterjesztett beszámolóból kitént, hogy a szövetség - más tömegszervezetekkel és intézményekkel együttműködve - eredményes tevékenységet fejtett ki az internacionalista, antifasiszta hagyományok ápolásában és terjesztésében elsősorban az ifjúság körében. jelentős helyet foglalt el múlt évi tevékenységében a magyar antifasiszta ellenálló és partizánharcok történetének kutatása, az anyagok feldolgozása.

fehér lajos szóbeli kiegészítésében tájékoztatást adott a felszabadulás 30. évfordulójával kapcsolatban végzett munkáról is. hangsúlyozta, hogy a magyar partizán szövetség kapcsolatai nemzetközi - elsősorban a szocialista országokban működő testvérszervezetekkel - tovább erősödtek. delegációkat cseréltek a szovjetunió és a többi szocialista ország testvérszervezeteivel, küldöttségeket fogadtak ausztriából és más országokból is. a beszámolási évben is tevékenyen résztvettek a szövetség képviselői az ellenálló nemzetközi szövetsége /fir/ munkájában. a náciizmus üldözöttei bizottságának nemzetközi kapcsolatai ugyancsak tovább mélyültek mind a szocialista, mind a kapitalista országokban működő, hasonló jellegű nemzeti és nemzetközi szervezetekkel. a választmány beható vita után egyhangúlag elfogadta az országos bizottság beszámolóját, s jóváhagyta az idej munkaprogramot is. /mti/

--

-47-

1740

bb 71. magyar és angol vállalat együttműködése

i sb/mm szb sl hgy

1975. április 24.

öt évre szóló hosszulejratu szerződést irtak alá csütörtökön a hungaroplast 75 kiállításán a hungária műanyagfeldolgozó vállalat és a chemolimpex külkereskedelmi vállalat vezetői a long product londoni cég képviselőivel. a szerződés értelmében bitumenes pvc fóliát szállítunk angliába, s ellentétként a long cégtől csőszigetelő anyagot kapunk. a szállítási együttműködés szerint évente 1.2 millió négyzetméter fóliát küld a hungária műanyagfeldolgozó vállalat az angol cégnek, a cserébe kapott szigetelő anyagot pedig olaj- és földgáz távvezetékekhez használjuk fel. az ilyen anyagokat eddig - többmillió devizaforint értékben - tökéletes valutáért szereztük be. a magyar-angol szállítási kooperáció alapján érkező szigetelőanyagot az adria olajvezeték és az orenburgi földgázvezeték építéséhez is hasznosítjuk majd. /mti/

--

bb 73. átadták a díjakat

pá szb zs

1975. április 24.

a magyar rádió dramaturgiája által kiírt zártkörű meghívásos kishangjáték-pályázat nyerteseinek. az első díjjal mándy iván tárgyak című művét jutalmazták, a második díjat gyárfás miklósnak ítélte a zsüri egy ur khalkisz felé című kishangjátékáért. a három harmadik díj nyertesei lázár ervin /a hang/, eörsi istván /családi kör/ és csurka istván /helyszíni közvetítés/. /mti/

--

bb 74. magyar-szovjet vízügyi tárgyalások nyiregyházán

vid-kz szb zs

1975. április 24.

a magyar-szovjet vízügyi egyezmény határozatának végrehajtásával kapcsolatban 1975. április 22. és 25-e között magyar-szovjet meghatalmazott helyettesi találkozó volt nyiregyházán. a tárgyalófelek kölcsönösen tájékoztatták egymást az időszerű ár- és belvízvédelmi kérdésekről, a batár csatorna torkolatánál közösen építendő árvízszabályozó zsilip tervezésének ütemezéséről s megállapodtak abban, hogy a tervezőmunkákat még az idén befejezik. egyeztetették a tiszta közös szakaszán 1975-ben és 1976. első negyedévében végzendő vízhozam-mérés terveit. /mti/

--
-48-

17.43/szb

17.43

e m b a r g ó: 23.00 óráig!

bb.72.

k ö z l e m é n y

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottsága 71. üléséről

zs/fé zs

1975. április 24.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának végrehajtó bizottsága 71. ülését moszkvában április 22-24-én tartotta.

a tanácskozáson részt vettek: m.dakov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, lázár györgy, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, g.weiss, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, f.bravo pardo, a kubai köztársaság forradalmi kormányának miniszterelnökhelyettese, d.gombozsav, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, m.jagielski, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, m.marinescu, a román szocialista köztársaság kormánya első miniszterének helyettese, m.leszczko, a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége minisztertanácsának elnökhelyettese, r.rohlicek, a csehszlovák szocialista köztársaság kormányának elnökhelyettese, valamint - a kgst és a jugoszláv szocialista köztársaság kormánya közötti egyezmény alapján - b.jovics, a jszszk szövetségi végrehajtó tanácsának tagja. a munkában részt vett n.faggyejev, a kgst titkára is.

az ülésen lázár györgy, a magyar népköztársaság képviselője elnökölt.

a végrehajtó bizottság megvitatta és jóváhagyta a soon következő ülészekon előterjesztésre kerülő anyagokat: a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának a xxviii. és xxix. ülészek közötti tevékenységéről szóló beszámolót; tájékoztatót az 1976-1980 közötti népgazdasági tervek koordinálásával kapcsolatos munkák menetéről; a tagállamok 1976-1980. közötti időszakra vonatkozó sokoldalú integrációs intézkedései egyeztetett tervének tervezetét; beszámolót a fűtőanyag-energetikai bázis továbbfejlesztéséről és az energetikai, ezen belül az atomerőművi berendezésekre vonatkozó igények biztosításáról, valamint az érdekelt európai tagállamok egységes villamosenergetikai rendszeréről.

/folyt.köv./
17.35/fé

-49-

1815

bb.72. / közlemény... folyt/fé
/embargós!/
1820

a végrehajtó bizottság megvizsgálta és jóváhagyta az ensz közgyűlés xxix.ülésszakán megfigyelőként részt vett kgst delegáció tevékenységét. a végrehajtó bizottság tudomásul vette az ensz európai gazdasági bizottsága határozatát arról, hogy megfigyelői státust biztosít a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának.

a végrehajtó bizottság megvizsgálta és jóváhagyta azokat az intézkedéseket, amelyeket a kgst szervek a nők nemzetközi éve alkalmából tesznek. megvizsgálta több más kérdést is, amelyek az együttműködés további elmélyítésével és tökéletesítésével, valamint a kgst tagállamok szocialista gazdasági integrációjának fejlesztését elősegítő komplex program végrehajtásával kapcsolatosak.

az ülés alkalmából az orenburgi gázvezeték építésében résztvevő tagállamok aláírtak két egyezményt, amelyek a gázlelőhely kiaknázásával, a gázvezeték építésével és a földgáz szállításával kapcsolatos intézkedés egyes kérdéseit szabályozzák.

a végrehajtó bizottság ülését a barátság és a kölcsönös megértés szelleme jellemezte./mti/
--

bb.75. hong kong-i bevásárló delegáció budapest

pá/zs/fé zs

1975.április 24.

négynapos látogatása csütörtökön budapestre érkezett s tárgyalásokat kezdett a magyar kereskedelmi kamarában egy hong kong-i üzletemberekből álló bevásárló delegáció. a csoportot george a. blaney, a hong kong-i kereskedelem fejlesztési tanács európai vezérképviselője vezeti. a küldöttség, amely számos, jelentős hong kong-i gyártó és külkereskedelmi cég képviselőiből áll, európai körutja során bulgáriába, romániába, lengyelországba, az ndk-ba és csehszlovákiába is ellátogat./mti/
--

17.50/fé

-50-

bb 76. latin-amerikai vendégek az országos béketanácsnál

k tf/mm szb zs

1975. április 24.

az országos béketanács meghívására csütörtökön budapestre érkezett a latin-amerikai békeharcosok egy csoportja, amely részt vett a bvt elnökségi irodájának berlini ülésén, s látogató körutat tesz az európai szocialista országokban. roberto ramirez guatemalai orvos, egyetemi tanár, rene zavaleta bolíviai ügyvéd, volt bányügyi miniszter, manuel horacio braziliai mérnök utjának célja, hogy minél szélesebb körben ismertessék országuk békemozgalmának harcát a fasiszta elnyomás ellen. a latin-amerikai vendégeket elkísérte budapestre nataniel hill arbolea, a bvt panamai származású latin-amerikai titkára is. az antifasiszta harcosokat az obt titkárságán fogadta darvasi istván alelnök, a magyar hírlap főszerkesztője, s tájékoztatást adott a magyar békemozgalom tevékenységéről. /mti/
--

bb 77. hat képzőművészeti kiállítás

ö vid-kz/gné szb zs

1975. április 24.

a vidék kulturális életének élénkülését jelzi, hogy az egykor szűk körre korlátozódó képzőművészeti kiállításoknak ma már szerte az országban gyorsan gyarapodó száma közönségre van. csütörtökön is hat helyről érkezett hír rangos tárlat megnyitásáról. a miskolci józsef attila könyvtárban - a budapesti petőfi irodalmi múzeum közreműködésével - „két évszázad faust illusztrációi”, címmel nyílt kiállítás. több mint száz reprodukció mellett 12 eredeti mű ad áttekintést két évszázad mestereinek goethe faustjához készített illusztrációról. a szegedi bartók béla teremben és a zalaegerszegi göcseji múzeumban hivatásos és amatőr művészek felszabadulási pályázatára küldött alkotásaiból rendeztek tárlatot. a bartók béla teremben 150 a göcseji múzeumban 35 képzőművészeti alkotás került közönség elé. a kaposvári somogyi képtárban ezuttal nyílt meg az első egyéni kiállítás: két kaposvári művész weeber klára és bors istván - mutatkozott be a közönségnek. szekszárdon, ugyanekkor hat fiatal alkotó - bán mariann keramikus, jegenyés jános üvegtervező, kalmár zsolt és papp lászló ötvös, oláh tamás gobelintervező és szalontai éva nyomottanyagtervező tárlata nyílt meg. /folyt.köv./

18.25/szb

-51-

1825

bb 77. /hat... 1. folyt./-szb

a soproni Liszt ferenc művelődési központ/a naiv művészet ked-
velőinek szolgált ujdonsággal: a győr-sopron megyei himód köz-
ségben élő áldozó józsef munkáit állította ki. az idős paraszt-
ember rudnay gyula tanítványa volt, s a harmincas években már
jó nevet szerzett magának. a soproni kiállításon mintegy 40 al-
kotását láthatják az érdeklődők. /mti/

--

bb 78. helyreigazítás

gy/mm szb zs

1975. április 24.

a felszabadulási tudományos ülészek a magyar tudomá-
nyos akadémián címmel csütörtökön kiadott tudósításunkban
technikai hiba folytán téves adatot közöltünk a középfoku
vagy magasabb iskolai végzettséggel rendelkező dolgozók ará-
nyáról. a szöveg helyesen így szól: a nyolcvanas évek végére
a dolgozók kétharmada rendelkezik középfoku vagy magasabb vég-
zettséggel. /mti/

--

bb 79. karjalainen elutazott budapestről

t tf/s szb zs

1975. április 24.

ahti karjalainen, a finn köztársaság külügyminisztere, aki
puja frigyes külügyminiszter meghívására négynapos hivatalos lát-
ogatást tett magyarországon, csütörtökön - feleségével és ki-
sérétében érkezett finn diplomatákkal együtt - elutazott buda-
pestről.

a bucsuztatásra a ferihegyi repülőtéren megjelent puja
frigyes és felesége, nagy jános külügyminiszterhelyettes és
rónai rudolf, a magyar népköztársaság helsinki nagykövete. ott
volt paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagyköve-
te. /mti/

--

18.30/szb

-52-

1835

bb 80. embargó április 24-én 19 óráig!

üdvözlő táviratok a portugál köztársaság nemzeti ünnepe alkal-
mából

gg szb zs

1975. április 24.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke a portugál köztár-
saság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte fran-
cisco da costa gomez-t, a portugál köztársaság elnökét. fock
jenő, a minisztertanács elnöke vasco goncalves portugál mi-
nisterelnöknek küldött üdvözlő táviratot.

x x x

a szot elnöksége a portugál szakszervezeti központot üd-
vözölte a nemzeti ünnep alkalmából. /mti/

--

bb 81. befejeződött a felszabadulási tudományi ülészek
a magyar tudományos akadémián

k gy/mm szb zs

1975. április 24.

a magyar tudományos akadémián csütörtökön szekcióülések-
kel folytatódott a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója
alkalmából rendezett tudományos ülészek. a magyar tudományos
akadémia, az mszmp társadalomtudományi intézete, párttörténe-
ti intézete és politikai főiskolája rendezésében megtartott
tanácskozáson áttekintést adtak a szocializmus építésének főbb
kérdéseiről, az eltelt időszakban hazánkban végbement társadal-
mi, gazdasági változásokról, illetve a társadalmi tudat ala-
kulásáról.

a két szekcióülésen korreferátumok foglalkoztak egyebek
között az iparfejlődés eredményeivel, a magyar mezőgazdaság
iparosodásával, a külgazdasági kapcsolatok alakulásával, a mun-
kásosztály helyzetének, politikai szerveztségének kérdéseivel,
a parasztság gazdasági-társadalmi fejlődésével, az értel-
miség helyzetével, rétegződésével. foglalkoztak az államigaz-
gatás fejlődésével, a szocializmus érdekviszonyaival, illetve
a munkásosztály, a parasztság, az értelmiség tudatának alakulá-
sával, az eszmei harc és a művelődéspolitikai feladataival, az
irodalom és a művészetek, a közművelődés, a tömegkommunikáció
szerepével a társadalmi tudat formálásában.

/folyt.köv./

-53-

1835

bb 81. /befejeződött... 1. folyt./-szb

délután plenáris üléssel folytatódott a tudományos ülés-
szak. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára
,,a társadalmi tudat alakulása az utóbbi 15 évben magyarorszá-
gon,, című szekció vezetője, valamint lakos sándor, a társa-
dalomtudományi intézet igazgatója a ,,társadalmi, gazdasági vál-
tozások az elmúlt 15 évben magyarországon,, című szekció veze-
tője számolt be a munkabizottságokban elhangzott vitáról.

ezt követően nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának
tagja, a politikai főiskola rektora zárszavában összefoglalta
a kétnapos felszabadulási tudományos ülésszakon elhangzottakat,
összegezte a tanácskozás tanulságait, eredményeit. /mti/
--

bb 82. munkánk, eredményeink

mm szb zs

1975. április 24.

petrák ferenc, az mszmp viii. kerületi bizottságának első
titkára csütörtökön a keleti pályaudvar kultur-várótermében nyi-
totta meg a munkánk, eredményeink a x. és xi. kongresszus között
című vándorkiállítást. 57 tabló az ország, 10 pedig budapest
négyéves fejlődését, gyarapodását mutatja be képekben, szemlél-
tető ábrákon. a kiállítás május 14-ig tekinthető meg. /mti/
--

bb 83. időjárásjelentés

mm szb zs

1975. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. április 24-én, csü-
törtökön 19 órakor:

szeles idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: meg-
növekvő felhőzet, szórványosan átfutó esővel, egy-két helyen
zivatarral. mérsékelt, időnként élénk, a dunántulon helyenként
átmenetileg erős északnyugati-északi szél. a legmagasabb nap-
pali hőmérséklet pénteken 16-21 fok között. /mti/
--

18.52/szb

-54-

1900

bb.84. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától
18.00 óráig

fé zs

1975. április 24.

31. sajtótájé. a tv második negyedévi műsorairól
32. diákköri konferencia
33. életfogytig tartó szabadságvesztés
34. országos tanácskozás szombathelyen
35. nógrád m. tanács ülése
36. új öntözőberendezés
37. a fordítók nemzetk. szövetségének tanácsülése
38. juhásznapi
39. harmadfokú készültség
40. új művelődési ház
41. fedett uszoda épül szombathelyen
42. megkezdték a szőlőtelepítést
43. vegyszeres gyomirtás
44. új számítóközpontot avattak
45. kollégiumi, nevelőotthoni tanácskozás
46. gombár endre
47. átadták a kongresszusi zászlót
48. magyar-lengyel baráti találkozó
49. termel az új inotai csucserőmű
50. minisztertanács ülése
51. a szegedi vb ülése
52. tudományos ,,pince-konferencia,, pécsen
53. kitüntetés
54. megrendezik a szoc.országok fiatal íróinak találkozóját
55. ülést tartott az orsz. oktatási tanács
56. megnyitott a iv. uttörő-történelmi vándorgyűlés
57. ifjúsági szolidaritási gyűlések
58. kongresszusi zászlóátadás
59. kitüntetés
60. közlemény a finn külügyminiszter látogatásáról
61. kohó-és gépipari minisztérium vezetőinek tanácskozása
62. szovjet filmművész delegáció
63. szocialista brigádok
64. piért
65. emelkedik a gyermekszületek száma csongrád mgyében
66. jordán megbízólevél átadás
67. iraki megbízólevél átadás
68. ülésezik a kgst légügyi szekciója
/folyt.köv./
19.00/f é

-55-

1900

bb.84./ hirjegyzék..folyt/fé

69. partizán szövetség
70. elfogták a körözött stiller lászlót
71. magyar és mongol vállalat együttműködése
72. közlemény
73. átadták a díjakat
74. magyar-szovjet vizügyi tárgyalások nyiregyházán
75. hong-kong-i delegáció budapestén
76. latin-amerikai vendégek a béketanácsnál
77. hat képzőművészeti kiállítás
78. helyreigazítás
79. karjalainen elutazott budapestről
80. üdvözlő távirat
81. tudományos ülészek
82. vándorkiállítás
83. időjárásjelentés
84. hirjegyzék/mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 78. számú hirünk: /helyreigazítás/ 1. bek.
2. sorában a szöveg helyesen:

... az akadémián címmel s z e r d á n kiadott...
/mti/

-. -

bb 85. a divsz nyilatkozata

s szb zs

1975. április 24.

a portugáliai demokratikus fordulat első évfordulója alkalmából kiadott nyilatkozatában a divsz méltatja a portugál nép és az mfa egységének jelentőségét az ország demokratizálásáért vívott harcban. ennek az egységnek az erejét és fontosságát a reakció szeptember 28-i és március 11-i puccs-kísérletének megghiusítása is bizonyítja.

/folyt.köv./

-56-

202

bb 85. /a divsz... 1. folyt./-szb

a divsz és a világ haladó ifjusága nagy figyelemmel kíséri a portugáliai eseményeket és határozottan elítéli az imperializmus, a nato-körök és a belső reakció erőfeszítéseit, hogy a cia segítségével megbontsák a nép és a haladó fegyveres erők egységét. a divsz nyilatkozata hangsulyozza, hogy portugáliában a demokrácia megszilárdítása bonyolult problémákkal jár együtt, de ugyanakkor senki sem tagadhatja a demokratikus fejlődés és előrehaladás tényét ebben az országban. ma csak azok az erők próbálják kétségbe vonni portugália demokratikus orientációját, amelyek a multban sohasem emelték fel szavukat a fasiszta diktatura ellen, amely üldözte, bebörtönözte, kizárta és meggyilkoltatta a portugál hazafiakat. a divsz felhívja valamennyi tagszervezetét, hogy hatékonyan támogassák a portugál népet és ifjuságot a demokrácia megszilárdításában, az ország gazdasági, politikai és társadalmi életének fejlesztésében. /mti/

-. -

- 56/a -

M10

bb.86. hazaérkezett moszkvából Lázár györgy

a/bzs

1975. április 24.

Lázár györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetésével csütörtökön este hazaérkezett moszkvából az a magyar küldöttség, amely résztvett a kgst végrehajtó bizottságának 71. ülésén.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren keserü jánosné, könnyüipari miniszter, dr. hetényi istván, tervhivatali államtitkár, és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta. ott volt a fogadtatáson b.d. sevikin, a budapesti szovjet nagykövetség követtanácsosa. /mti/

--

ö

bb.87. belföldi szerkesztőségek hireinek jegyzéke zárásig

a/bzs

1975. április 24.

85. divsz nyilatkozata

86. hazaérkezett moszkvából Lázár györgy

87. hírjegyzék

--

22.30/a

- 57 -
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

11.12

bb.86. hazaérkezett moszkvából Lázár György

a/bzs

1975. április 24.

Lázár György, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetésével csütörtökön este hazaérkezett Moszkvából az a magyar küldöttség, amely résztvett a KGST végrehajtó bizottságának 71. ülésén.

a küldöttséget a Ferihegyi repülőtéren Keserü Jánosné, könnyűipari miniszter, dr. Hetényi István, tervhivatali államtitkár, és dr. Gál Tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta. Ott volt a fogadtatáson B.D. Sevikin, a Budapesti Szovjet Nagykövetség követtanácsosa. /mti/

--

ö

bb.87. belföldi szerkesztőségek híreinek jegyzéke zárásig

a/bzs

1975. április 24.

85. divsz nyilatkozata

86. hazaérkezett Moszkvából Lázár György

87. hirjegyzék

--

22.30/a

- 57 -
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Halasi György

MTI

11.12